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ACTA NÚMERO 014 DE 2022
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Cuatrienio Constitucional 2022-2026
Salón: José Fernando Castro Caicedo

Legislatura del 20 de julio de 2022  
al 20 de junio de 2023

Artículo 78 Ley 5ª de 1992
Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Honorables Representantes, la tan anhelada 

sesión, muy buenos días, para todos y para todas 
les agradezco su paciencia, esta sesión ha sido 
muy esperada, y no podíamos desaprovechar la 
oportunidad de tener acá, en esta Comisión, al 
doctor Jorge Iván González Borrero Director del 
Departamento Nacional de Planeación, vamos a 
iniciar la sesión con quórum deliberatorio y decisorio 
que ya tenemos, mientras van llegando los demás 
funcionarios, de tal manera que ese tiempo que 
ganamos, el director lo asuma para poder ampliar 
sus explicaciones y poder aprovechar esta sesión 
tan importante, querida Subsecretaria, muy buenos 
días, siendo las 9:45 se abre la sesión de la Comisión 
Sexta Constitucional Permanente, le pido por favor 
sírvase llamar a lista.

Secretario, Raúl Fernando Rodríguez Rincón:
Gracias, señor Presidente.
Caicedo Angulo Cristóbal
García Ríos Alejandro
García Ospina Pedro Baracutao
Gómez Castaño Susana
González Hernando
Hernández Palomino Dorina

Montaño Arizala Gerson Lisímaco
Rincón Gutiérrez Haiver
Salamanca Torres Jaime Raúl
Sánchez Carreño Yulieth Andrea
Sogamoso Alfonso Ingrid Marlén
Torres Romero Dolcey
Triana Rincón Eduard Alexis.
Señor Presidente, han contestado a lista 13 

honorables Representantes, en consecuencia, 
tenemos quórum decisorio.

Se hicieron presentes en el transcurso de la 
sesión los honorables Representantes:

Caicedo Navas Diego Fernando
Cuello Baute Alfredo Ape
Garrido Martín Lina María
López Tenorio Julián David
Ochoa Tobón Luis Carlos
Rodríguez Pinzón Ciro Antonio.
Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Existiendo quórum decisorio, querido Secretario, 

proceda por favor a dar lectura al Orden del Día 
propuesto para la sesión de hoy. Registrando la 
presencia de la Representante Lina Garrido por 
favor.

Secretario, Raúl Fernando Rodríguez Rincón:
Registro la presencia de la Honorable 

Representante Lina Garrido.
Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Sírvase por favor leer el Orden del Día.
Secretario, Raúl Fernando Rodríguez Rincón:
Gracias señor Presidente.
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RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
COMISIÓN SEXTA  

CONSTITUCIONAL PERMANENTE
CUATRIENIO CONSTITUCIONAL 2022 - 2026

Lugar: Salón de Sesiones  
“José Fernando Castro Caicedo”

Legislatura del 20 de julio de 2022  
al 20 de junio de 2023

(Primer Período de Sesiones del 20 de julio  
al 16 de diciembre de 2022)

Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992.
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Presencial del día jueves 29  
de septiembre de 2022

Hora: 9:30 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Citación a Servidores Públicos
De conformidad con el artículo 135-8 de la 

Constitución Política, en concordancia con los 
artículos 233 y 249 de la Ley 5ª de 1992 y en 
desarrollo de:

Proposición número 07
-Aprobada-

(9 de agosto de 2022)
Presentada por el honorable Representante, 

Jaime Raúl Salamanca Torres:
Jaime Raúl Salamanca Torres, en mi condición de 

Representante a la Cámara por el Departamento de 
Boyacá, solicito a la Comisión Sexta Constitucional 
de la Cámara de Representantes aprobar proposición 
en el sentido de CITAR e INVITAR, de acuerdo a 
la naturaleza de su cargo, a los funcionarios que se 
relacionan a continuación:

(…)
8. Director Departamento Nacional de 

Planeación, doctor Jorge Iván González 
Borrero.

Objeto. Esta proposición tiene por finalidad que los 
funcionarios invitados: 1) Absuelvan el cuestionario 
que se anexa, indicando los principales retos y 
conclusiones evidenciados en el proceso de empalme 
de sus respectivas sectoriales; 2) Den a conocer a 
la Comisión las prioridades legislativas que tienen 
programadas para esta legislatura; 3) Presenten sus 
enlaces de trabajo y 4) Comuniquen las observaciones 
al Proyecto de ley número 088 de 2022, por la cual se 
decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital 
y ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1° de 
enero al 31 de diciembre de 2023.

CUESTIONARIO
1. ¿Cuáles son los principales retos y 

conclusiones evidenciados en el proceso de 
empalme DUQUE-PETRO? Sírvase en este 

sentido, adjuntar el informe ejecutivo de 
empalme correspondiente a su sectorial.

2. ¿Cuáles son las prioridades legislativas que 
tiene su Cartera para esta legislatura?

3. ¿Qué observaciones tiene al Proyecto de Ley 
número 088 de 2022, por la cual se decreta 
el presupuesto de rentas y recursos de capital 
y ley de apropiaciones para la vigencia 
fiscal del 1° de enero al 31 de diciembre de 
2023. (Información que servirá de base a la 
Subcomisión encargada de rendir el informe 
final a las Comisiones Económicas Tercera y 
Cuarta)

4. Sírvase indicar los datos de contacto de los 
enlaces de su dependencia, con la finalidad 
de articular el trabajo Legislativo con el 
Ejecutivo.

III
Anuncio de Proyectos de Ley

de conformidad con el artículo 8° del Acto 
Legislativo 01 del 3 de julio de 2003

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

Jaime Raúl Salamanca Torres.
La Vicepresidente,

Ingrid Marlén Sogamoso Alfonso.
El Secretario General,

Raúl Fernando Rodríguez Rincón.
Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias querido Secretario, se ha leído el Orden 

del Día, le pregunto a los y las Congresistas, si 
aprueban el Orden del Día leído.

Secretario, Raúl Fernando Rodríguez Rincón:
Ha sido aprobado señor Presidente.
Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
No se ha podido crear la sesión, técnicamente no 

se ha podido crear la sesión, estamos en eso, pero 
pues, hemos desarrollado la sesión con la evidencia 
verbal y presencial de ustedes, sírvase por favor, 
señor Secretario, aprobado el Orden del Día, leer el 
siguiente punto del Orden del Día y posteriormente 
informar qué funcionarios citados se encuentran 
presentes en el recinto.

Subsecretaria, Ruth Claudia Sáenz Forero:
Sí señor Presidente, segundo citación a 

servidores públicos, de conformidad con el artículo 
135 de la Constitución Política en concordancia 
con los artículos 233 y 249 de la Ley 5ª del 92 y en 
desarrollo de la Proposición número 7 aprobada, el 
9 de agosto del 2022, presentada por el honorable 
Representante Jaime Raúl Salamanca Torres, en 
condición de Representante a la Cámara por el 
departamento de Boyacá, solicitó a la Comisión Sexta 
Constitucional de la Cámara de Representantes, 
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aprobar proposición en el sentido de citar e invitar de 
acuerdo a la naturaleza de su cargo a los funcionarios 
que se relacionan a continuación: el Director del 
Departamento Nacional de Planeación, doctor Jorge 
Iván González Borrero, quien se encuentra presente, 
señor Presidente y el subdirector del Departamento 
Nacional de Planeación, el doctor Camilo Acero 
Azuero también se encuentra presente.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias querida Subsecretaria, como quiera que 

soy el citante a este debate, le concedo el uso de 
la palabra a la doctora Ingrid Sogamoso, para que 
presida la sesión, de acuerdo a lo dispuesto en el 
artículo 1° de la Ley 5ª, y me permita por favor tener 
el uso de la palabra para sustentar la citación de los 
funcionarios.

Vicepresidenta, Ingrid Marlén Sogamoso 
Alfonso:

Bueno, de acuerdo a la Ley 5ª procederemos a 
escuchar al Representante citante de este debate, 
tiene el uso de la palabra el doctor Jaime Raúl 
Salamanca.

Honorable Representante Jaime Raúl 
Salamanca Torres:

Gracias querida Vicepresidenta, un saludo muy 
especial nuevamente, para todas y todos, un saludo 
muy especial para el doctor Jorge Iván González 
Borrero, para el subdirector del Departamento 
Nacional de Planeación el doctor Camilo Acero 
Azuero, a los funcionarios del equipo, que muy 
gentilmente están desde las primeras horas de la 
mañana en el recinto de la Comisión Sexta de la 
Cámara de Representantes.

Esta citación se da en el contexto de una 
moción de insistencia que los compañeros de la 
Comisión Sexta aprobaron, de manera unánime, 
entendiendo la importancia de los temas a tratar 
el día de hoy, para la Comisión Sexta es muy 
importante y para el país poder tener esta citación 
el día de hoy, fundamentalmente digamos para 
desarrollar lo que han sido, o lo que serán estos 
diálogos regionales vinculantes, la metodología, el 
alcance, la participación de los integrantes de esta 
Comisión, el papel que van a tener sus temáticas en 
la construcción del Plan de Desarrollo y los demás 
asuntos que sean de interés del Gobierno nacional, 
poder trabajar con los 20 Congresistas de esta 
Comisión; querido director sepa usted que en esta 
Comisión han estado ya casi cerca de 10 Ministros, 
en lo que ha sido del ejercicio estos primeros meses y 
no podría, pasar este primer paso de la Comisión sin 
escucharlo a sumercé, así que sin más preámbulos 
le damos el uso de la palabra, lo invitamos a que 
nos desarrolle no solamente el cuestionario que 
estaba construido a partir de lo que se encontró en 
el informe de empalme que eso ya pues es historia 
patria creo yo, hay que mirar en perspectiva hacia el 
futuro. Los retos legislativos que se tienen y cómo 
la Comisión Sexta aportándole al Departamento 
Nacional de Planeación en el desarrollo legislativo 
y pues conocer las perspectivas y los desafíos que 

tiene su cartera para la Cámara de Representantes, 
sea entonces bienvenido, doctor Jorge Iván, tuvimos 
una traumática citación fallida, pero estoy seguro 
que vamos a construir con su equipo las mejores 
relaciones con la Comisión Sexta de la Cámara 
de Representantes, tiene usted el uso de la palabra 
apreciado doctor, muchas gracias a todos los 
Congresistas, y a todas las personas que nos siguen 
a través de las redes sociales de la Cámara de 
Representantes.

Director Departamento Nacional de 
Planeación, doctor Jorge Iván González Borrero:

Muy buenos días, muchísimas gracias por la 
invitación, además de Camilo, me acompaña Laura 
Pavón y Sebastián, que ustedes ya los conocen, 
entonces yo quiero conversar con ustedes; primero 
sobre como siento la Planeación Nacional en este 
mes que llevo y yo podría utilizar una frase, que es 
la sensación de que hemos destruido la planeación 
en Colombia y yo me encuentro con una entidad 
que tiene un equipo técnico maravilloso, pero 
está completamente fragmentado y no es culpa de 
planeación, es un resultado de procesos complejos 
que hay en el país, que hemos vivido a nivel 
internacional, cuando el presidente me posiciona, 
cuando yo converso con él, la tarea que me 
encomienda es recuperar el sentido dela planeación 
y que ha pasado cuando uno mira hacia atrás, años 
60, 70 y uno empieza en el esquema de planeación 
que tenía, Carlos Lleras y compara con la situación 
actual, a mí me da tristeza ver como hemos ido 
destruyendo poco a poco las posibilidades de 
planear, las posibilidades de mirar con sentido 
estratégico, y esto ha contribuido como les digo a una 
visión internacional, en los años 60, 70, 80, todavía 
éramos keynesianos, la teoría general Keynes decía 
frente a la incertidumbre radical; necesitamos crear 
convenciones, para Keynes la incertidumbre es 
la incapacidad que tenemos de predecir el futuro. 
Hay un autor de 1928, Night, que decía, usted 
por construir funciones de probabilidad de riesgo, 
cuándo puede repetir los eventos, los primeros 
estadísticos lanzaban monedas y después de lanzar 
la moneda todo el día, llegan a la conclusión que 
la cara tiene una probabilidad de un medio, cuándo 
lanzan el dado todo el día llegan a la conclusión de 
que la probabilidad de caída por cada una de las caras 
es un sexto, entonces usted construye funciones de 
probabilidad funciones de riesgo, porque el evento 
se puede repetir, pero Keynes dice; el problema que 
tenemos es que los eventos sociales son irrepetibles.

El Presidente Uribe es único, el Presidente 
Duque es único, el Presidente Petro es único, son 
absolutamente irrepetibles y si son irrepetibles, 
usted no puede construir funciones de probabilidad, 
entonces necesitamos crear convenciones, que nos 
ayuden de alguna forma a reducir la incertidumbre, 
entonces Keynes, diferencia entre riesgo, en 
donde puede haber funciones de probabilidad, e 
incertidumbre donde no se puede constituir de 
probabilidad, entonces ¿qué es planear?, planear es 
decir los jóvenes viven más que los viejos y por lo 
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tanto yo obligo a los jóvenes, a que se afilien a la 
seguridad social, yo sé que van a haber inundaciones, 
yo sé que van a haber terremotos, yo no sé cuándo, 
por lo tanto yo obligo a la sociedad a que tengamos 
fondos de prevención, pero qué es lo que nos 
ha pasado, miren lo absurdo de lo que estamos 
haciendo en planeación, cuando usted construye 
el marco fiscal de mediano plazo, cree que pueda 
adivinar el precio del dólar en el 2030, no se puede, 
usted cree que puede adivinar el precio del petróleo 
en el 2035, no se puede, nosotros hemos llegado al 
absurdo, de hacer proyección sobre la probabilidad 
de caso y no sobre la probabilidad de clase, ¿qué es 
la probabilidad de clase? saber que los jóvenes viven 
más que los viejos. ¿qué es la probabilidad de caso? 
pretender determinar cuál es el precio del dólar en el 
2035, ¿qué es la probabilidad de caso? lo absurdo, 
de tener normas constitucionales porcentajes fijos, 
¿qué es la probabilidad de caso? lo absurdo de poner 
en normas constitucionales unos porcentajes que no 
tienen nada que ver, con las dinámicas inciertas, es 
una desconfianza en la planeación, una desconfianza 
de este país en la planeación, como les digo un 
funámbulo no solamente de Colombia, después de 
la era Keynesiana 60, 70, 80, a finales de los 80, 
empezamos a decir; si el mercado funciona ¿para 
qué planeamos? y entonces, en países como Perú, se 
terminó el Instituto Nacional de la Planificación, si el 
mercado lo hace todo ¿para qué planeación? la crisis 
financiera del 2008, por la no regulación, volvió a 
poner en duda esa afirmación de que el mercado lo 
resuelve todo, y entonces, ¿que tenemos ahora? una 
profunda miopía, si ustedes me dicen, apreciados, 
apreciadas Representantes, qué encontró usted 
en Planeación, yo les digo, una profunda miopía 
institucional, y no por la calidad de los técnicos, 
cuando Lleras consiguió la planeación e hicimos 
planes maravillosos como las cuatro estrategias, con 
la influencia del profesor Currie.

Pues planeación no tenía el equipo técnico 
maravilloso que tiene hoy, el equipo técnico de 
planeación no tiene nada que envidiarle, a ningún 
equipo técnico en el país, afortunadamente 
en Colombia hemos avanzado, muchos de los 
técnicos de planeación tienen los mejores niveles 
académicos, pero este país mató la planeación, y 
entonces cuando usted me invita, y la otra vez no 
puede venir, Presidente, porque estábamos en las 
Comisiones Terceras, en el tema de presupuesto, yo 
les digo tenemos una responsabilidad colectiva.

Estuve en Aguachica el martes, y es una 
maravilla, ver como las comunidades entienden 
cuáles son los problemas estratégicos de este país, 
el gran río de la Magdalena, ¿cómo logramos 
que el país se comprometa con el gran río de la 
Magdalena? empezando por descontaminación del 
río Bogotá, quién le está diciendo al país, si queremos 
recuperar el gran río de la Magdalena, tenemos que 
comenzar por descontaminar el río Bogotá, donde 
está esa discusión en este país ¿por qué acabamos 
con el transporte fluvial? Europa sigue abriendo 
canales, la piedra, la arena, para la construcción 

entra al centro de París por el río Sena, ¿por qué 
nosotros acabamos con el transporte fluvial?, 
¿porque planeación permitió que acabáramos con 
el transporte fluvial? Europa tiene trenes a 350 km 
por hora, se están ensayando trenes que van a correr 
a 1200 km por hora, y nosotros no tenemos rieles, 
¿por qué acabamos con el transporte férreo? ¿qué 
dijo planeación cuando estábamos acabando con el 
transporte férreo?

Cuando yo era joven y empecé a vivir en Bogotá, 
yo soy paisa, creo que se nota por el acento, pues 
una salida de Bogotá A las 6 de la tarde en el tren y 
estaba llegando a Medellín a las 7:00 de la mañana, 
¿por qué acabamos con el tren? y ¿por qué no 
tenemos carreteras? a este trancón hacia el norte, 
lo seguimos llamando autopista, al trancón hacia 
Soacha, lo seguimos llamando autopista Sur.

Entonces, que encuentro yo en Aguachica, 
recuperemos Magdalena, recuperemos el transporte 
férreo, hagamos vías terciarias, ¿por qué en 
este país no estamos hablando de trenes de gran 
velocidad?, ¿por qué no está en la discusión trenes 
de 350 km/h?, ¿por qué no? ¿por qué en los de 
Planeación Nacional no hay maquetas de trenes 
de gran velocidad? entonces a mí no me pueden 
decir por qué no hay recursos, cuando yo miro en 
Aguachica, como lo vimos en Tumaco, la claridad 
que tienen las comunidades sobre los proyectos 
estratégicos, yo miro al Gobernador del Cesar, le 
digo: Gobernador frente a esto ¿por qué la regalía 
se convirtió en una piñata? ¿por qué? ¿qué vamos 
a hacer con treinta billones de pesos de regalías?, 
estos días empezamos a discutir el presupuesto 
del Sistema General de Regalías, la Ley 2056 
dice que planeación es la entidad rectora de las 
regalías, ¿por qué planeación permitió la piñata?, 
¿por qué un gobernador que ve que su población 
claramente le está pidiendo obras estratégicas?, 
¿por qué los OCAD no tienen la responsabilidad de 
apalancar obras estratégicas?, ¿Por qué?, ¿porque 
se dice de los OCAD discuten proyecticos? Veinte 
mil millones de pesos, un proyectico, nosotros 
nos reunimos con Representantes del Pacífico, 
que quieren ustedes, agua potable, resolvemos el 
problema de agua potable, para todo el Pacífico o 
quieren transporte escolar, y resolvemos el problema 
de transporte escolar para todo el Pacífico, o quieren 
un gran centro mundial de biodiversidad pacífica, 
díganos que quieren, pero no podemos comprar una 
lancha aquí y arreglar una escuelita aquí y hacer un 
parquecito aquí, no, eso es despilfarro, eso es piñata, 
cómo ponemos de acuerdo a las comunidades, sobre 
grandes proyectos estratégicos, de lo contrario no 
hay planeación.

Yo le decía Ministro de la Ciencia, Ministro, usted 
se anda con cuatrocientos mil millones de pesos 
($400) mil millones de pesos, en el presupuesto, eso 
no es ridiculez, usted tiene tres billones de pesos de 
regalías, que es el 10%.

Primero yo no entiendo el absurdo de poner 
10% de regalías, ¿por qué se inventaron esa cifra? 
¿por qué 7% para la paz? ¿por qué esas cifras? y 
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porque esas cifras absolutamente temerosas de la 
planeación, cuando usted pone cifras absurdas, 
sencillamente usted está diciendo no planeemos, 
y a que se ha reducido el Departamento Nacional 
de Planeación, a un grupo de técnicos que llenan 
cuadrículas, entonces, ¿cuál es la locura? pues 
que lo que llamamos ciencia y tecnología, son 700 
proyecticos, yo le decía al Ministro, definamos 4 
proyectos de ciencia y tecnología, que se parezcan 
en algún sentido a ciencia y tecnología, es que el 
mundo está lanzando telescopios, es que el mundo 
está financiando aceleradores de partículas. Un 
cálculo que hicimos en la Universidad Nacional 
preguntándole a los jefes de laboratorio, ¿usted que 
necesita profesor?, pues que este techo no se me 
siga cayendo, ¿que más necesita profesor? pues que 
esta mesa no cojeé, ¿que más necesita profesor? 
que este microscopio se parezca a un microscopio, 
para qué los laboratorios de la Nacional funcionen 
no para hacer ciencia y tecnología, no, para que los 
laboratorios de la Universidad Nacional funcionen, 
usted necesita dos punto ocho billones de pesos, 
porque no somos capaces de decir, mire este año 
con los treinta billones de pesos de regalías, vamos 
a resolver el problema de los laboratorios de la 
Universidad Nacional y el otro año nos vemos los 
laboratorios de la Universidad de Antioquia, y el 
otro año le decimos a la Universidad de los Andes, 
es que usted con la matrícula tampoco alcanza, la 
financiación de las grandes universidades privadas 
en Estados Unidos, Harvard 30% matrículas, 25% 
donaciones y el resto 45% contratos con el Estado, 
las universidades privadas de los Estados Unidos, 
o sea Los Andes puede hacer investigación básica, 
las matrículas de los Andes no se puede subir más, 
y frente a eso cómo nos tiramos las regalías en 
700, 500, 600, proyectos que llamamos ciencia y 
tecnología, entonces, ese es el punto central para 
responder a la pregunta de ¿en qué esta planeación?, 
no quiero alargarme porque me han dicho que unos 
20 minutos, si quiere después hablamos sobre el 
Plan de Desarrollo, y muchas gracias.

Entonces, bueno ustedes entienden más que 
cualquiera, ahora cómo hacemos no podemos 
hacer una Reforma Constitucional, ahora del 
Sistema General de Regalías, a mí me parece que 
fue absolutamente perversa la lógica de repartir la 
mermelada por toda la tostada, porque terminamos 
en una piñata, yo creo que Planeación Nacional, para 
sintetizar, se ha convertido como un administrador 
de piñata, yo me siento como si a uno lo hubieran 
contratado para administrar una piñata.

Ahora con efecto al Plan de Desarrollo, entonces, 
ahora como no vamos a cambiarla, no vamos a hacer 
una Reforma Constitucional, ahora de Regalías, yo sí 
creo que si entre ustedes apreciados parlamentarios, 
parlamentarias, entre los Gobernadores, pues 
discutimos esto, no somos bobos, las universidades 
tienen unos diagnósticos excelentes de las regiones, 
y las comunidades que nosotros teníamos el temor 
de que los diálogos terminaran en un montón de 
cositas, lo que nosotros nos hemos sorprendido, y 

me corrigen los colegas de la nación que han estado 
en otros sitios, es que realmente las comunidades 
sí entienden cuáles son los grandes problemas de 
este país, el temor era que hubiera como una lista 
infinita de cositas, en los diálogos, por lo que hemos 
encontrado es que hay conciencia, de lo importante, 
ahora sí hay conciencia en lo importante, pues 
abonemos recursos Presupuesto General de la 
Nación, Sistema General de Participaciones, Sistema 
General de Regalías y recursos propios, entonces 
yo también he dicho y me vuelvo cansón con los 
colegas de planeación, que esto hay que preguntarle 
a las ciudades intermedias por qué están cobrando 
tan poquito en prediales, es decir ¿por qué bienes 
inmobiliarios, ¿por qué apartamentos de dos mil 
millones de pesos están pagando tarifas de predial 
ridículas de 6 por 1.000?, ¿por qué?

Ustedes Representantes, cuando uno llega a una 
ciudad, llega a nuestros concejales a Nueva York, 
a mirar para arriba el Empire State, a mirar los 
túneles, a la isla de Manhattan, ninguno pregunta 
cuál es el predial de Nueva York, que maravilla 
los gringos, esto es una cosa absolutamente 
deslumbrante, aquí llega la policía ningún concejal 
pregunta cuál es el predial de Nueva York, 22 
por 1.000, hay zonas de Nueva York, que tienen 
prediales de Manhattan, zonas de Manhattan con 
prediales del 30 por 1.000, Bogotá que es la ciudad 
que tiene el predial más alto es 11.5 por 1.000, es 
decir usted con predial de 11.5 por 1.000, no tiene 
metro, con prediales de 11.5 por 1.000, no tiene 
aeropuerto, con prediales de 11.5 por 1.000, no tiene 
un periférico y cómo es que la Reforma Tributaria 
ahora estamos diciendo que Colombia es el país 
que más tributa en el mundo, hay que preguntarle 
a las ciudades intermedias, a las ciudades grandes, 
¿por qué no hay cobros por congestión? ¿por qué 
no hay derechos de edificabilidad? ¿por qué no hay 
prima de localización? ¿por qué usted le cobra un 
ICA absolutamente ridículo al hotel Santa Clara? 
el hotel Santa Clara, el hotel Santa Clara en más 
de sus virtudes empresariales puede cobrar 2 tres 
millones de pesos noche, gracias a la gran ciudad de 
Cartagena.

Miren las condiciones de los hogares de la Popa, 
entonces cómo hacemos.

Entonces que hemos pensado en el Plan de 
Desarrollo, y a esto sí muy breve, primero 3 grandes 
pilares, que lo hemos llamado, justicia social, 
justicia ambiental, y justicia económica. Entonces 
viene la discusión qué es lo justo, uno nunca sabrá 
exactamente qué es lo justo, entonces uno tiene a 
los grandes filósofos morales, Ross, definiendo la 
teoría en su teoría, la justicia pues una condición 
absolutamente ideal kantiana, de verlo en ignorancia, 
justo es aquello que unas personas en condiciones 
de verlo en ignorancia, se pueden imaginar una 
sociedad amable, entonces imagino una especie 
espermatozoides pensantes, que no saben si van a 
ser pobres o ricos, si van a nacer o no cuadripléjicos, 
entonces esos seres que no saben cómo les va a ir en 
el planeta tierra se imaginan unas sociedades, que 
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puede ser buenos para todos, pero la otra posición, 
es la posición de Amartya Sen, no nos movemos 
por teorías perfectas de justicia, sino por teorías 
imperfectas, por ideas aproximadas de lo justo, qué 
sé yo, pues que es absurdo lo que estamos viviendo 
en zonas muy pobres del país llenos de recursos 
naturales, y la pobreza del Pacífico o no tiene nada 
que ver con la exuberancia de la naturaleza y a la 
riqueza del Pacífico, en el Magdalena medio en 
Aguachica, cómo es que las poblaciones son tan 
pobres cuando hemos sacado petróleo de ahí hace 
100 años, Boyacá, en La Guajira, entonces que dice 
Amartya Sen, mire no nos preocupemos por una 
teoría perfecta de justicia, si no movámonos con 
ellas aproximadas de lo justo, ¿qué es lo injusto? lo 
injusto es la construcción palafítica en Buenaventura, 
eso es lo injusto, ¿qué es lo justo? yo no sé, yo lo que 
sé, es que eso es inaceptable.

Entonces, estamos moviéndonos en tres 
dimensiones de justicia, justicia ambiental, justicia 
social y justicia económica, y tenemos unos 
grandes lineamientos, el primer lineamiento es el 
ordenamiento del territorio, que nosotros queremos 
en planeación que ese es el principal problema de 
este país, ubicación de la población, en el territorio, 
futuro de estas ciudades Bogotá, Medellín, Cali, 
tenemos unos estudios básicos sobre presión hídrica, 
interacciones de POT, de planes de ordenamiento 
territorial, es que el POT de Bogotá no dialoga con el 
de Chía el POT, de Bogotá y de Chía no dialogan, con 
el de la Calera, pues para hablar de una situación que 
todos conocemos, ¿quién ordena los POT? ¿quién 
coordina los POT? los municipios que estuvieron 
en Aguachica, 25 municipios, el 45% del suelo está 
en actividades que no corresponden a su vocación, 
unos procesos de ganaderización y deforestación, 
entonces creemos que ese es un asunto central, el 
tema de cultivos ilícitos, después del discurso del 
Presidente en la ONU, pues lo que hemos dicho es 
pongamos el debate de manera explícita, y nosotros 
no nos podemos hacer los bobos, como si no hubiera 
coca, como si no hubiera marihuana, Nariño, Cauca, 
Catatumbo, Putumayo, aceptemos que ahí hay 
cultivos ilícitos, y yo comparto con el Presidente, 
el prohibicionismo fracasó, eso nos está diciendo 
Freeman desde los años 70, es que todo esto es 
muy loco, desde los años 70 estamos diciendo que 
el prohibicionismo fracasó y la lógica del anterior 
Gobierno, glifosato, por lo tanto no hay cultivos, 
por lo tanto se acaba la violencia, es absolutamente 
ingenuo, ¿qué vamos a hacer con la coca? ¿qué 
vamos a hacer con la marihuana? mientras que 
Canadá y Estados Unidos tienen recursos enormes, 
el estado de California por negocios de marihuana 
legal, nosotros nos seguimos matando, entonces ese 
es un tema crucial de ordenamiento territorial y lo 
que nosotros estamos diciendo en planeación, no lo 
podemos ocultar como si no existiera, qué vamos a 
decir en el Plan de Desarrollo, porque ustedes son los 
que nos tienen que decir qué vamos a decir, y son los 
Gobernadores de Nariño, los Gobernadores de estos 
departamentos, que conocen todo, conversando con 
el Gobernador de Nariño, una finca pequeña está 

produciendo cien millones de pesos al año, es decir 
casi diez millones de pesos mes, eso es insustituible 
en estos momentos, reconozcamos eso, y veamos 
que hacer, entonces no me quiero alargar, el primer 
tema, todos sabemos lo que eso significa, en este 
país, los líderes sociales los matan por tierra, este es 
un tema neurálgico, el tema de grupos armados, pues 
ya lo ha dicho el Presidente, vamos no solamente 
con ejército y policía, sino sobre todo con desarrollo.

El segundo tema, entonces es esta seguridad 
humana, es seguridad desde el punto de vista de 
la vida, obviamente, educación, salud, cultura, ahí 
vamos a meter en ese capítulo, queremos introducir 
todos los aspectos que tienen que ver con educación, 
salud.

Tercer gran tema, el tercer gran tema lo hemos 
llamado soberanía alimentaria, que ustedes saben 
las consecuencias de eso, deben plantear toda la 
estructura del sector agropecuario, el Presidente 
insiste en que no tiene ningún sentido que estemos 
importando 15 millones de toneladas de alimentos 
básicos, 6 millones de toneladas de maíz, ahora cómo 
reemplazamos el maíz importado, con aranceles, no, 
tenemos que mejorar la productividad agropecuaria, 
necesitamos sistemas de almacenamiento, sistemas 
de riesgo, asistencia técnica, un punto central, es el 
poder monopólico de los bancos, que nos tiene con 
tasas de interés altísimas, el Banco Agrario trata de 
bajar un poco la tasa de interés, pero son tasas que 
están matando la posibilidad de competitividad, 
yo no recupero la producción alimentaria, si no es 
con mejoramiento y productividad, eso implica una 
reforma radical de todo el sector agropecuario, el 
71% de los productores están en fincas de menos de 5 
hectáreas, ocupan 3% del área, mientras que el 0,2% 
de los productores están en fincas de más de 1.000 
hectáreas y ocupan el 60% del área, yo no digo que 
todo el problema se resuelva con distribución, pero 
ese es un tema central, ahora, ¿cómo mejoramos 
cómo logramos que fincas pequeñas se asocien 
para que quepa un tractor? ¿cómo evitamos la 
fragmentación?, Francia no deja fragmentar una 
finca, si se muere el papá, pues los 6 hijos, los 4, 
los 3, se pelean entre ellos, crean una asociación, 
lo que quiera, pero Francia no deja fragmentar, 
Francia cierra el borde, si usted cierra el borde, es 
productivo el cultivo de lechuga, ¿por qué? porque 
todo el mundo sabe que la ciudad va hasta aquí y 
que aquí es zona rural y entonces el precio del suelo 
digamos es veinte, treinta mil pesos metro, cuando 
usted no logra cerrar el borde, la presión urbanística 
sobre los lotes cercanos, hacen que la producción 
agropecuaria se vaya yendo cada vez más lejos, 
como todo mundo sabe que el borde no se va a 
cerrar, entonces el precio del suelo empieza a subir, 
aquí en Villavicencio, en Villa de Leyva, y entonces 
la gran ciudad presiona el precio del suelo y las 
lechugas van para otro lado, cada vez más lejos, ese 
tema de modernización, a la Ministra de Agricultura 
le preguntaba Yamid Amat, ¿Ministra vamos para el 
socialismo? y le decía no Yamit, estamos tratando de 
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pasar del feudalismo al capitalismo, es decir hacer 
una economía moderna.

Cuarto tema, es el tema de transición energética, 
es decir cómo logramos mejorar la producción, una 
economía limpia, aquí vamos a incluir todos los temas 
que tienen que ver con empleo, con productividad 
industrial, todo pensado en función de lo que podría 
ser una transición energética, ¿cómo se va a hacer? 
pues creo que nadie sabe, todos sabemos que la 
tenemos que hacer, ahora cómo la vamos haciendo, 
es una discusión colectiva.

El siguiente tema lo hemos llamado convergencia 
social y regional, que es la pregunta de ¿por qué 
Soacha es tan distinta de Bogotá? ¿por qué Soacha 
es tan distinta de Chía?, desde el punto de vista de 
condiciones sociales, obviamente las vocaciones 
productivas de cada región son distintas, eso hay 
que estimularlo, lo que no podemos permitir, es que 
un niño de Quibdó tenga unas condiciones en sus 
colegios tan distintas a las condiciones de un niño 
en Bogotá, esto todo es absurdo, las personas de 
Soacha están trabajando en Bogotá y le entregan 
su vida a Bogotá, pero Bogotá no puede financiar 
un colegio de Soacha, entonces Bogotá tiene un 
gasto niño promedio de cinco millones de pesos año 
mientras que Soacha tiene un gasto niño promedio 
de tres millones de pesos, tres doscientos, un niño 
en Quibdó lo estamos formando a tres cien millones 
año, yo le he dicho a los colegas en planeación 
pongamos indicadores de estos contundentes, no 
pongamos el gasto en educación sobre el pique, eso 
no dice nada, ¿cuánto vale un niño año en Quibdó? 
tres millones cien, ¿cuánto vale un niño año en 
Bogotá? 5 millones ¿cuánto vale un niño año en 
Chile? 8 millones en educación pública, ¿cuánto vale 
un niño año en Francia en educación pública? veinte 
millones de pesos año en la educación pública y eso 
nos lo ha dado los datos de la OCDE, ¿cuánto vale 
un niño año en Luxemburgo? 40 millones, ¿cuánto 
vale un niño año en un colegio privado de Bogotá? 
veinticinco millones de pesos, cuando usted tiene en 
Bogotá un niño en un colegio de elite 25 millones y 
tiene un niño en un colegio público de 5 millones, en 
lo que dice la OCDE, la OCDE tiene un informe muy 
bonito, que se llama el ascensor roto, usted necesita 
20 generaciones para pasar al ingreso medio, 
acuérdense ese libro tan bonito de Alonso Salazar, 
No Nacimos Pa’ Semilla, y qué puede pensar un 
joven de una comuna de Medellín, entonces ese tema 
que hemos llamado convergencia es fundamental, y 
el otro tema lo hemos llamado tema de financiación, 
que es concurrencia de recursos, al que ya hice 
referencia, ahora qué les quiero plantear, nosotros 
quisiéramos un Plan de Desarrollo que tenga 120 
páginas, 20 indicadores, porque a mí me parece muy 
curioso que hablemos de participación, por todos 
lados y entreguemos un Plan de Desarrollo de 1.100 
páginas que nadie va a leer, ¿qué necesitamos? que 
en el capítulo de empleo nosotros introdujimos 
unas reflexiones sobre la importancia del empleo 
femenino, sobre la importancia del empleo para las 
comunidades afro, sobre lo importancia de que haya 

espacio para las personas con algún hándicap en las 
empresas, en el tema de educación, hablaremos de 
educación incluyente, de colegios, de universidades, 
para todos, para los afros, para los indígenas, ¿cómo 
evitamos que el Plan de Desarrollo se desmiembre? 
¿cómo nos convencemos que si hay política de 
empleo de las comunidades afro estarán mejor? 
que si hay una política de empleo, en tema de 
cultivos ilícitos generará rentas, como entendemos 
que si utilizamos el aire y el sol de La Guajira, las 
comunidades indígenas, las comunidades wayuu, 
las comunidades de La Guajira tendrán mejores 
condiciones de vida, es decir la pregunta es ¿cómo 
evitamos que la pelea porque cada población esté 
expresada en el Plan de Desarrollo no nos desbarate 
la planeación? yo reconozco la importancia de las 
comunidades étnicas, reconozco la importancia 
de las comunidades afro, pero por favor que entre 
todos no desmembremos el Plan de Desarrollo, 
porque entonces empiezan, yo le dije un capítulo 
para mujeres, yo necesito un capítulo para jóvenes, 
yo necesito un capítulo para viejos, yo necesito 
un capítulo para comunidades afro, yo necesito un 
capítulo para comunidad para personas LGBTQIA+, 
desmembramos el Plan de Desarrollo, somos capaces 
de hacerlo o no somos capaces de hacerlo, el Plan de 
Desarrollo de Duque tiene pactos con todo el mundo, 
¿Cuáles han cumplido?, si yo pongo a los paperos 
de Pasto, se ponen furiosos los paperos de Boyacá 
porque no están ahí, sí tenemos vías terciarias, 
las comunidades afro, las comunidades indígenas 
van a estar bien, ¿cómo evitamos desmembrar el 
plan? yo no puedo entregar un Plan de Desarrollo 
absolutamente desmembrado, porque no estoy 
cumpliendo el mensaje del Presidente, recupera el 
principio de planeación, aparecen las comunidades, 
el bombero voluntario, entonces que yo tengo que 
poner el Plan de Desarrollo al bombero voluntario.

Bueno con esto termino Presidente y me da 
pena, son los cinco puntos, ordenamiento territorial, 
seguridad humana, el tema de soberanía alimentaria, 
el tema de convergencia social y regional, y el tema 
transición bioenergética, y el tema de finanzas, en 
fin municipios, regalías, todos concluyamos la 
Comisión de Gasto de 2017, en la que yo participé, 
en la Comisión de Gasto se propuso presupuesto por 
programa, estamos muy lejos de un presupuesto por 
programa, ¿qué es un presupuesto por programa? 
que dividamos todo el presupuesto del país en 10 
grandes programas estratégicos, ese sería solo en 
la planeación, usted y todo el presupuesto del país 
en programas estratégicos, ferrocarriles de gran 
velocidad, colegios, entonces juntamos todos los 
recursos nacionales, regionales, nos evitamos el 
lío y esa diferencia absolutamente absurda entre 
funcionamiento e inversión, que nosotros nos 
inventamos unas cosas muy raras, nos decimos 
mentiras, nadie sabe que es funcionamiento y nadie 
sabe que es inversión, entonces nos inventamos todo 
el programa de anualidades, si el gran proyecto, que 
es arreglar todos los colegios rurales del país, se 
demora 4 años, pues se demora 4 años y ahí concluyo 
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en recursos nacionales municipales departamentales, 
bueno señor Presidente muchísimas gracias.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Bueno, muchas gracias, apreciado director, vamos 

a darle el uso de la palabra a los Representantes, 
yo voy a hablar de últimas, ya que queda uno sin 
palabras, pero vamos a escuchar a los Congresistas, 
nos han pedido el uso de la palabra ya algunos 
colegas, tiene el uso de la palabra la Representante 
Yulieth Sánchez, Representante por el departamento 
de Antioquia del Centro Democrático.

Honorable Representante Yulieth Andrea 
Sánchez Carreño:

Gracias señor Presidente, honorable 
Representante Luis, yo se la había pedido a él 
internamente, después sigues tú, buenos días para 
todas las personas que están en este Honorable 
recinto, muchas gracias por la asistencia, al doctor 
Jorge, decirle que lo estábamos esperando, o por 
lo menos yo lo estaba esperando hace mucho rato, 
porque tengo varias inquietudes y quisiera ahora 
que está aquí en este momento, dárselas, a ver cómo 
nos puede ayudar, mi nombre Yulieth Sánchez, 
soy antioqueña, soy del municipio de Bello, en el 
municipio de Bello tenemos un Parque de Artes 
y Oficios, que lo llamamos PAO y que venimos 
trabajando en él, en compañía del Ministerio de 
Cultura y el Ministerio del Interior, ustedes que 
son los que viabilizan los proyectos, quiero que 
tengan en cuenta este proyecto, dentro de pactos 
territoriales, hay un pacto exclusivo que es el pacto 
por el arte, la cultura y la vida, y en este incluye 
ese Parque de Artes y Oficios, lamentablemente no 
sé incluyó en el Conpes, una partida presupuestal 
para este proyecto o sea está de manera informativa, 
pero no está contemplado como, con partida 
presupuestal, es decir, tiene plan de acción a 5 años, 
tiene plan de inversión, el plan de inversión está 
con el área metropolitana del municipio de Bello, 
pero no tiene, digamos, es la partida presupuestal 
desde el Gobierno nacional, siendo este Parque de 
Artes y Oficios un proyecto de impacto, no solo a 
nivel municipal, si no a nivel regional, hablamos del 
norte del Valle de Aburrá, porque sería el epicentro 
del norte del Valle de Aburrá, entonces es pedirle 
a ustedes que por favor se le asigne una partida 
presupuestal a este proyecto, el compromiso ideal 
que se venía trabajando, ¿cuál era? 60 mil millones 
de pesos vía Ministerio de Cultura, que ya se 
venía trabajando en el, 60 mil millones de pesos 
adicionales con el Ministerio del Interior, porque ahí 
también pensábamos tener el Centro Administrativo 
Municipal y con Fontur el Centro Metropolitano 
de Eventos y Convenciones, hablando del norte del 
Valle de Aburrá, es un proyecto muy bonito, es un 
proyecto que queremos sacar adelante, sabemos 
que es un proyecto costoso, es un proyecto de gran 
envergadura, pero quisiéramos que le pusieran 
el corazón del compromiso a este proyecto del 
Parque de Artes y Oficios en el municipio de Bello 
Antioquia, muchísimas gracias.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias, quería Representante Yulieth, tiene 

el uso de la palabra Representante Luis Carlos 
Ochoa del Partido Liberal por el departamento de 
Antioquia.

Honorable Representante Luis Carlos Ochoa:
Gracias señor Presidente, con los buenos días, 

darle gracias a Dios, por una nueva oportunidad de 
vida que nos da, saludar de manera muy especial a 
cada uno de los compañeros y compañeras de esa 
Comisión Sexta, a la Mesa Directiva, y por supuesto 
saludar de manera muy especial al director Nacional 
de Planeación, y por supuesto a todo su equipo 
de trabajo, que hoy nos acompaña, a Jorge Iván 
González, el subdirector Camilo Acero, entiendo 
que son directores de planeación allá, cierto, muy 
bien usted nos acompaña y su equipo de trabajo no, 
yo la verdad podía decir mil cosas, pero yo voy a 
confesar algo, darle gracias a Dios y a la vida, de 
estar aquí en ese proceso, mi nombre es Luis Carlos 
Ochoa, soy Representante legal por Antioquia, 
soy del municipio que se llama Cisneros, me voy 
a referir a un tema que usted tocó ahorita y lo 
primero que tengo que decir, yo creo que nos tenía 
a todos usted director atónitos, podría uno decir 
escuchándolo, la verdad es un regalo de Dios, yo 
creo que este Gobierno se está dando un privilegio, 
de tener un hombre como usted, con todo ese equipo 
de trabajo al frente de esa cartera, sin menospreciar 
ningún Ministerio, yo creería pensando y creyendo 
en la planeación, creería que ese es el centro, debería 
ser todo transversal a través de, y que la Dirección 
Nacional de Planeación debe ser la supercartera, es 
un superministerio, es finalmente quien debe trazar 
la línea y quiero ser respetuoso, pues obviamente 
con todos los Ministros y con todas las carteras, que 
son supremamente importantes, pero creería yo en lo 
poquito que uno conoce, lo que cree y sabe, porque 
después de escucharlo a usted, se da uno cuenta que 
uno está en pañales, cierto, entonces feliz de estarlo 
escuchando y cuando el Presidente decía siga y 
todos sigan creo que todos ninguno habló, pero que 
creo que estábamos identificados completamente, en 
que encantados de estarlo escuchando, no solamente 
por su conocimiento y su capacidad, sino también 
la manera de ver del mundo, la manera de ver el 
país y por supuesto, la manera de ver la planeación 
y el desarrollo de un territorio, así que, feliz de 
estar escuchando, mejor cartera no puede tener a un 
mejor hombre, y a un mejor equipo, pero además 
quiero valorar de manera muy especial, director 
esa humildad con que usted se refiere al equipo de 
trabajo de la Dirección de Planeación, yo pienso que 
eso es muy importante, los gerentes no son buenos 
solo porque el gerente es muy bueno, las empresas 
se hacen buenas porque el gerente es bueno, y todo 
el equipo de trabajo desde abajo, pero además usted 
dice que todo el equipo es muy bueno, y que no 
puede haber un mejor equipo, y que no le envidiamos 
seguramente a ninguna parte del mundo, lo que no 
está entonces el recurso humano no es el malo, lo 
que hay es como lo hemos hecho, y eso que usted 
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llama como proliferar o cómo volver un mercado, 
más bien, una lista de mercado la planeación, así que 
felicitaciones.

Usted ha tocado aquí temas fundamentales que 
yo pues en eso no me voy a detener, pero creo que en 
estos 5 ejes que ha trazado la planeación, el tema del 
ordenamiento territorial, que no hace una discusión 
para nadie y creo que convergen todos los temas, 
la seguridad humana, la seguridad agropecuaria, 
la transición energética y esa conferencia social 
y regional que necesita el país, yo creo que más 
ajustado no puede quedar un Plan de Desarrollo, una 
línea que le permita tener en esas líneas todas las 
acciones, así que viendo que hoy vamos a estar, en 
esa constitución tendríamos que estar todos, yo pues 
me babeo, así como dicen aquí los compañeros, 
que más paisa no puede ser, yo me babeo, de poder 
estar ayudando a construir el Plan de Desarrollo, 
pues, porque es un tema, ese es el sentir de la 
gente, además, porque hemos pensado que es que 
las cosas hay que llevarlas de arriba hacia abajo, 
y ahí es donde creo que nos hemos equivocado, 
cuando este hay que construirlo es desde abajo hacia 
arriba, porque usted los expresó muy claramente, 
las comunidades tienen mejor claridad que los que 
todos los técnicos del mundo, en que es lo que quiere 
el territorio y en el cómo hacerlo, y estoy seguro 
que esa pregunta que usted hacía, ya sabemos que 
hay que hacer, pero ¿cómo lo haremos entre todos? 
estoy seguro director, que esas comunidades nos van 
a ayudar a construir eso, porque ellos se volvieron 
expertas en diagnosticarse ellas mismas y decir 
cuál es la medicina para ese diagnóstico, yo creo 
que eso es fundamental a mí me alegra mucho 
que un hombre como usted esté diciendo que eso 
hay que construirlo es con la gente, que es la que 
conoce. No quisiera pasar de lado sin reforzar un 
tema que ha tocado Julieth y por ahí es fundamental 
que es un tema también de Antioquia, y ese tema 
de ese Parque de Artes y Oficios en Antioquia en 
Bello, sería importante pero además no puedo dejar 
pasar de largo aquí, cuando usted hablaba y uno se 
empieza a apasionar acá y seguramente todos los que 
no han escuchado en todos los temas y empieza uno 
a volverse un soñador, un apasionado, pero cuando 
usted hablaba del tema de por qué se acabó el tema 
de la navegación por qué un municipio Puerto 
Berrío, queda el puerto el fluvial el multimodal de 
Antioquia, ¿por qué va desapareciendo? y en vez de 
avanzar nos devolvemos, uno se pregunta ¿por qué 
el ferrocarril de Antioquia, qué fue lo que le dio la 
vida y el desarrollo de este país?¿ por qué cuando 
en los países más desarrollados el transporte más 
barato y el más apetecido es el ferrocarril? ¿por qué 
a nosotros se nos ocurrió que el transporte más caro 
y el que menos se necesitaba era el ferrocarril? y se 
acaba el ferrocarril, yo creo que es un tema que le 
toca a uno las entrañas, como dicen mis compañeros, 
no pude haber otro más paisa, a mí no me da pena 
decir en todos los escenarios, que yo no vengo de 
arriba, que vengo de muy abajo y que vengo de 
vender tortas de pescado, avena y bolis en trenes, en 
esos buses, que ahí nos hicimos, que la economía de 

esos territorios entre Medellín Puerto Berrío y la ida 
a la Costa Atlántica, era un sueño esperar ir Santa 
Marta pero en tren.

Señor director por qué, que bueno volver a 
recuperar ese escenario, que es fundamental, sé 
que ya vamos avanzando en temas fundamentales, 
ahí arranca un punto de partida, que es el tema del 
Parque del Río, que perdón el tema de Tren del Río, 
ligado a esos parques del río, que sería la primera 
etapa, pero ¿cómo hablar de recuperar eso? ¿cómo 
hablar del recuperar el parque el puerto multimodal 
en Puerto Berrío y encontrarse con esas rutas esas 
vías que usted dijo ahorita? son importantes las 
rutas del sol, las autopistas de la prosperidad, que 
sin lugar a dudas están trazadas, pero la pregunta es 
¿qué vamos a hacer con ellas? porque que sigue ahí, 
entonces así que no puedo dejar de tocar esos temas, 
me emociona cuando lo escuchaba a usted hablar de 
eso, quiero decirle director que a usted y a su equipo 
de trabajo que cuenta con nosotros, esta también es 
su casa, esta Comisión es la casa nuestra, es su casa, 
aquí cuenta con nosotros para no solamente para ir 
a un control político, yo creo que aquí seguramente 
tenemos cosas para dar, pero no tenga la menor duda 
como hoy lo está demostrando que son muchas más 
cosas las que usted tiene para entregarnos a nosotros, 
insumos necesarios en esa construcción y ahí vamos 
a estar, y las vamos a recibir con mucha humildad, 
pero que cuente también que queremos eso, estar en 
esa construcción de país, un abrazo inmenso, Dios 
los bendiga, muchas gracias.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Muchas gracias, querido Representante, tiene el 

uso de la palabra Representante Hernando González, 
Cambio Radical departamento del Valle.

Honorable Representante Hernando 
González:

Gracias señor Presidente, muy buenos días, 
quiero saludar al señor Director de Planeación al 
doctor Jorge Iván, al doctor Camilo también, al 
resto del equipo, a mis compañeros Representantes, 
a los miembros de las UTL y a todo el personal que 
se encuentra aquí, señor doctor Jorge Iván, ¿cómo 
no querer ese estilo de planeación que usted nos 
propone? sí eso transforma el país, si eso genera 
progreso, y eso merma las brechas de inequidad que 
hoy estamos viviendo, porque como uno entender 
que entre Cartagena y Buenaventura, entra y 
sale el 90% de la carga de este país y vive en una 
pobreza inimaginable, usted lo dijo hace días, que 
lo escuché, ¿cómo así que el Magdalena Medio 100 
años con petróleo y es una región tan pobre? ¿cómo 
así que Chocó puede alcanzar una pobreza del 38%? 
uno cómo no va a querer que nosotros pensemos 
en proyectos estratégicos, en proyectos que hagan 
ilusionar a este país, efectivamente planeaba y 
usted lo dijo era para satisfacer pedacitos, personas, 
políticos y regiones y sectores, efectivamente 
tenemos que pensar en proyectos estratégicos, 
doctor Jorge Iván, pero tantos años llevamos con 
esa práctica, que hoy yo le pido a usted, que ojalá 
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que como lo pensó ahora, como lo está pensando, 
sea una transición, ¿porque como no arreglar en 
un municipio pobre una escuela donde los niños 
corren riesgo de perder su vida? o ¿cómo no trabajar 
nosotros por municipios de todo el país donde el agua 
a la ruralidad no alcanza a llegar ni el 50%? y en todo 
el país en alcantarillado 1065 municipios, es posible 
que no lleguemos a ese 50%, y esos datos para qué 
se los repito, que usted los conoce, pero como yo 
soy del Valle, quiero decirle que así como mucho 
municipios rurales del país mueren de sed, sabiendo 
que es uno de los países privilegiados por agua, pero 
que no nos hemos preocupado por ello, así mismo 
Buenaventura muere de sed, con un mar ahí, y con 
unos ríos como el río Dagua y otros ríos que llega 
y es un municipio que en algunos barrios llega el 
agua cada 3 días, ese sería un proyecto estratégico, 
darle de beber a esta gente, ojalá, por supuesto, que 
bueno que nosotros tengamos trenes que marchen a 
350 kilómetros por hora y eso es bueno y lo tenemos 
que pensar así obras y proyectos que le den grandeza 
a este país, que generen riqueza y que generen 
progreso, pero empecemos a hacer esa transición y 
a educar la gente, yo soy maestro, y efectivamente 
a la gente hay que enseñarle que piense en grande, 
que nos favorecemos todos como país, y esto hay 
que enseñarle a los niños, cómo planear, pero no 
solamente para satisfacer mi necesidad, sino que 
otros también se puedan beneficiar, yo saludo lo que 
usted está pensando, y lo que tenemos que planear 
para que este país efectivamente salga del atraso, de 
la pobreza y de la desigualdad, pero con lo que me 
voy a ir hoy en mi mente y mi corazón, es que si 
cada sector pide un pedazo, destrozamos ese Plan 
de Desarrollo y sigue la inequidad, porque siempre 
va a ver quién se favorece, ojalá que eso que usted 
nos está diciendo, vaya calando en todo el Gobierno 
para que no nos favorezcamos, negros, indígenas, 
sino para que todos seamos los favorecidos, para 
que este país efectivamente sea un país con equidad, 
para que todos aquí realmente podamos vivir felices, 
muchas gracias, gracias señor Presidente.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
A vivir sabroso, diría una querida lideresa de este 

país, Representante Alejandro García, tiene usted el 
uso de la palabra, Representante de la Alianza Verde 
por el departamento de Risaralda.

Honorable Representante Alejandro García 
Ríos:

Gracias Presidente, buenos días compañeros y 
compañeras, Jorge Iván es un gusto escucharlo a 
usted, es inspirador como decía el Presidente, mi 
nombre es Alejandro García Ríos, soy Representante 
a la Cámara por el Partido Verde, departamento de 
Risaralda y voy a hablar en nombre del Eje Cafetero 
en esta Comisión, único Representante del eje acá, 
porque pensar en proyectos estratégicos también es 
pensar en proyectos regionales, voy a comenzar por 
mi ciudad, donde está mi corazón, Pereira, Pereira 
es una ciudad conocida por ser cruce de caminos 
con una ubicación estratégica, privilegiada, pero 
que sin inversión pues de nada sirve las condiciones 

naturales, para poderse conectar con el resto del 
país y servir para lo que realmente hace, por allí 
conectamos el norte con el sur occidente del país, 
por ahí pasa la panamericana, pero también por 
allí se conecta el centro del país con la salida al 
Pacífico hacia Buenaventura, hubo una vez o hace 
un tiempo, se conoció la ciudad, hay un dicho, que 
no sé si ustedes han escuchado, así no llegamos a 
ningún Pereira, parecido a ese dicho como todos 
los caminos conducen a Roma, la importancia de 
lo que usted dice director de la conectividad, de 
la pregunta del por qué levantamos el transporte 
férreo, le voy a decir, el desarrollo de nuestra ciudad 
se debió por la ubicación, 1921 llegó primero el 
tren que sacaba al Pacífico el café de este país, seis 
o siete años antes de lo que llegase a Manizales, 
por condiciones topográficas, y eso permitió un 
despegue increíble económico y con un desarrollo 
increíble institucional y social de nuestra ciudad, 
pero entonces voy a comenzar por hablar de ello, 
conectividad, el tren de occidente un proyecto que 
lleva 15 o 20 años para unir el departamento de 
Risaralda, para unir el Eje Cafetero con el Valle del 
Cauca, está allí, potenciémoslo, unámosle al tren 
del café en Antioquia y podríamos unir Pacífico y 
Atlántico.

También se comienza a hablar en el departamento 
o en los departamentos del Eje Cafetero, del tren de 
cercanías, ciudades intermedias, con urbanizaciones 
cercanas, es que ir de Pereira a Manizales o de 
Pereira a Armenia, es más cercano y más corto en 
tiempo y en distancia, sobre todo en tiempo, que ir 
de la 130 en Bogotá a venir acá al centro de la ciudad, 
y si conectamos las ciudades bien, allí hay un pueblo 
de desarrollo, ciudades que por el café, iniciando 
el siglo pasado, tuvo un desarrollo increíble, en 
acueductos, vías escuelas, todo por un estado que 
se llamó Federación Nacional de Cafeteros, con 
una capacidad de inversión donde 500 mil familias 
vivieran y todavía pues producen café, pero además 
de lo férreo, la conectividad fluvial y acá me voy a 
meter al Chocó, en el plan maestro, Plan Nacional 
Fluvial hablan de conectar el río Atrato con el río San 
Juan, nuevamente Pacífico con Atlántico, se requiere 
inversión de setenta y seis mil millones de pesos, 
conectar Istmina con Quibdó hay una lista lineal 
de 40 kilómetros, plan que lleva 8 años allí y no se 
ejecuta, la vía que conecta a Risaralda con el Chocó, 
mueve el 60% del transporte del comercio, no es 
por Antioquia y esa vía de nuestro departamento da 
vergüenza, por qué traemos esto, porque estamos en 
un país supremamente centralizado, donde de cada 
100 pesos que recaudamos en nuestros municipios, 
83 vienen a Bogotá, y requerimos de la mirada 
del Gobierno nacional para poder sacar adelante 
proyectos de inversión, solamente 5 pesos se quedan 
en los departamentos, y 12 en los municipios, y 
conexión aérea, nuestro aeropuerto tan querido 
hecho a punta de convites, se queda corto en 15 años, 
a pesar de las inversiones, va a quedar como el Olaya 
Herrera, allí es fundamental con los compañeros del 
Valle, Julián, pensar en cómo nos articulamos con el 
aeropuerto de carga de Cartago, allí ya hay intereses 
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para unirnos, porque Pereira y Cartago están a una 
distancia muy próxima, media hora, 40 minutos.

Tenemos en vías la posibilidad de conectarnos 
con Pacífico 3, importante cargarle a esa concesión 
el segundo puente sobre el río Cauca, y es que por la 
Virginia y por el occidente de Risaralda va a pasar 
todo el desarrollo del país, si no nos conectamos, 
vamos a ver pasar el desarrollo del país y no vamos a 
participar de este, porque por allí salen los productos, 
como lo decía mi compañero Representante, hacia 
Buenaventura, hacia el Pacífico, pero por ahí vamos 
a quedar conectados con Antioquia y Pacífico 3, 
hacia los puertos también que tenemos en el Caribe, 
desde el 2008 entendiendo la ubicación estratégica 
de nuestra ciudad y nuestro departamento, se planteó 
un puerto seco en el CONPES 3547, la plataforma 
de logística del Eje Cafetero, hoy 14 años después 
sigue siendo una idea, un proyecto, finalmente, así 
cómo podemos ser una ciudad de cruce de caminos, 
de paso, tenemos que soñarnos nuestros territorios 
como ciudades de encuentro, a escala humana, lugar 
donde podamos compartir y platicar, habitar.

Hace poco tuvimos una audiencia pública 
alrededor del parque San Mateo y le quiero dar un 
contexto corto de esto director, en medio de la ciudad 
entre las calles 50 y 60 tenemos el batallón San Mateo, 
una ciudad que ya tiene 120, calles 60 hectáreas, de 
un pulmón que puede ya no ser un lugar de infantería, 
porque ya no se puede tener, porque quedó en medio 
de la ciudad, sino un lugar de encuentro donde haya 
ciencia, tecnología, equipamientos públicos, hoy 
el Ministerio de Defensa tiene 400 hectáreas en la 
Virginia, donde sí pudiese tener un espacio mucho 
más amplio, ya le pedimos al Ministerio, después de 
6 años que retome los estudios técnicos, financieros 
y de seguridad para el traslado, y si esto se da, 
que nuestra ciudad pueda pensar allí un lugar de 
encuentro, sería algo fundamental, no solo pensar 
esa posibilidad geográfica de un cruce de caminos 
sino un lugar de encuentro, con eso termino, son 
proyectos de conectividad fundamentales, que sin 
ellos no tendremos el desarrollo que queremos.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias querido Representante, tiene el uso de la 

palabra el Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala, de las curules de Paz.

Honorable Representante Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Así es Presidente, muchas gracias, nombre 
completo tiene mamá y papá, tuvo papá, muchas 
gracias, nosotros representamos la periferia, 
representamos el futuro, yo le voy a decir es profesor, 
porque sentí hoy escuchar a mi profesor Romel 
Zelada, profesor de macroeconomía, y voy a decir 
lo siguiente, yo soy de Tumaco el punto más cercano 
entre Colombia y Ecuador, en donde como usted lo 
decía señor profesor, hay una riqueza ambiental, hay 
un potencial grandísimo para el desarrollo de este 
país, pero esa riqueza ambiental no se ve reflejada en 
esa justicia económica, en ese bienestar económico 
de la región, en donde creemos que hay el cuello de 

botella para el desarrollo, nosotros desde esa región 
creemos que es necesario desarrollar con toda 
cabalidad el ciclo de la mejora continua, lo sentí en 
alguna medida planteado por usted, se centra en el 
círculo de la planeación de la acción, la verificación 
y el actuar, y me preocupé muchísimo cuando usted 
dijo, que se rompió la dinámica de planeación en 
este país, si es el primer gran eslabón del desarrollo, 
si se rompe la planeación oiga se acabó todo y 
yo me pregunto ¿así de mal estamos? y ¿cómo 
enderezar? y ahí le acuño el siguiente término, como 
se rompió la planeación le corresponde a usted en 
un nivel pareto definir cuál es el 20%, no de los 
problemas sino de las potencialidades y empezar a 
construir para solucionar el 80% de los problemas 
que tenemos en este país, que esas potencialidades 
ambientales que tenemos sobre todo en el Pacífico, 
ayuden al crecimiento del 80% de las necesidades y 
los problemas que representa este país, en todos los 
temas, señor profesor, vemos que la política pública 
de este país ha estado concentrada en politiquería y 
por eso los grandes cambios sociales que requiere los 
países para la transformación, necesitan de grandes 
fortalezas políticas y para ello, la planeación y la 
política deben estar de la mano, se necesitan políticos 
progresistas, indistinto de los partidos para avanzar 
y en esa medida le digo, señor director se necesita 
avanzar en las comunidades, en las periferias y en los 
espacios técnicos, no solo de las ideas brillantes de 
los economistas, de los PHD, de los franceses, sino 
también de las comunidades y aquí estamos nosotros 
representando esas comunidades, para continuar con 
políticos progresistas en este recinto, pero también 
de técnicos como usted que reconviertan lo que ha 
fallado y en donde se ha fallado, muchas gracias 
señor director, señor profesor, estamos a disposición 
para trabajar, termino con esto de una frase que dijo la 
competencia, mi competencia en campaña, pasemos 
del discurso a la acción y yo me lo tomé también 
para mí, y estoy en eso pasando del discurso a la 
acción, pasemos de las tablas a la acción, muchas 
gracias señor profesor, muchas gracias.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Sí, muchas gracias, querido Representante, 

tiene el uso de la palabra el Representante Pedro 
Baracutao García.

Honorable Representante Pedro Baracutao 
García Ospina:

Gracias Presidente, un gran saludo para el 
director, muchas gracias por estar acá, esta es su 
casa, nos sentimos muy orgullosos y complaciente 
de tenerlo hoy acá en este espacio, también para 
mis queridos colegas, yo creo que valió la pena 
haber hecho ese día esa exigencia, de que el director 
estuviese acá con nosotros, hoy más que nunca 
debemos de decir nosotros, que nos sentimos 
contentos de haber hecho lo que hicimos la semana 
pasada de no aceptar la excusa del director, 
precisamente lo hicimos por eso director, porque 
queríamos escucharlo, porque necesitábamos que 
usted nos expusiera esos temas tan importantes que 
hoy hizo acá en este espacio con nosotros, que nos 
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diera cátedra de lo que es la planeación, sabemos 
y entendemos que sin planeación no puede haber 
control, es un principio la planeación para que se 
pueda controlar las actividades que se cumplen en 
el Estado colombiano, decir todo el plan que vamos 
a desarrollar, mi nombre es Pedro Baracutao García 
Ospina, soy firmante del acuerdo de paz, hago parte 
al Partido Comunes, represento la región olvidada de 
la parte del Atrato, soy del departamento del Chocó, 
de Acandí Chocó, límite con Panamá, donde muy 
poco el Estado llega con inversión social, por eso 
celebro de que usted nos haya expuesto la situación 
que hemos vivido históricamente en el país, pero 
cómo esa es la visión que usted tiene para poder 
desarrollar ese plan nacional y como orientar desde 
la planeación al Presidente y a todos los Ministros en 
dirección de cerrar la brecha tan alarmante que hay 
entre el campo y la ciudad como quedó contemplado 
en el acuerdo que firmamos en el 2016.

El departamento del Chocó no puede seguir 
siendo el patio trasero de los demás departamentos 
de este país, es injusto que el departamento del Chocó 
a estas alturas no tenga conectividad con los mares, 
está siendo la puerta de entrada de los dos mares, es 
el mejor rincón por donde entra de Centro América 
a el Sur, eso es injusto en pleno siglo 21, como es 
injusto que se le haya terminado lo que usted decía 
ahora la navegabilidad del río Atrato, pero también 
es injusto que en la ciudad de Quibdó que es el 
centro del departamento no tenga una salida hacia 
el mar Atlántico, hacia el Caribe, hacia la zona de 
Urabá, yo creo que en esa planeación se debe tener 
en cuenta eso señor director, es injusto que la vía 
que conduce de Medellín a Quibdó en este momento 
sea una odisea viajar por eso, por esa carretera, ni 
si quieran está pavimentada, es una trocha queridos 
Congresistas, para los que no la conocen se gasta 
uno 7 horas en un carro particular, pero en unas 
condiciones muy traumáticas, llega uno hasta la 
capital del departamento, necesitamos que dentro 
de esa planeación de la cual nosotros queremos 
hacer parte doctor, y cuente con mi apoyo, y con el 
conocimiento que tenemos del territorio, para apoyar 
en ese Plan de Desarrollo, es injusto que municipios 
como Vigía del Fuerte a estas alturas solamente se 
llegue, se llegue por vía aérea, donde llega un avión 
que le caben 5 pasajeros, la pasada semana murió una 
niña, una bebé en el corregimiento de San Miguel 
de Vigía del Fuerte por desnutrición en el municipio 
que hace parte a los 170 municipios PDET, es 
injusto que haya una población entre los municipios 
de Urrao, Vigía del Fuerte, Murindó, Dabeiba y 
Frontino que viva una situación dramática por 
emergencias de salud, sacaron una persona enferma 
del corregimiento de la vereda de Curbatá, a las, a 
los centros de salud tiene una duración de tiempo en 
camilla de 15 a 16 horas, esta es la desigualdad que 
no podemos seguir nosotros aceptando en este país, 
señor director, es por eso que nosotros estuvimos 
sublevados contra el Estado colombiano y es por eso 
que después de la firma del acuerdo de paz vamos a 
seguir insistiendo porque la implementación llegue 
a los territorios, que llegue a la Colombia profunda 

y para que llegue a la Colombia profunda se necesita 
de la oportunidad y de la capacidad de que personas 
como usted, puedan planificar estratégicamente para 
sacar a nuestras comunidades del olvido, donde han 
estado sometidas, de mi parte quiero agradecerle y 
quiero solicitarle por esa exposición que usted hizo 
y cuente con mi apoyo y en lo que yo pueda ayudar 
ahí estaré, para ayudar a solucionar los problemas en 
los territorios, muchas gracias.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias, querido Representante, tiene el uso de la 

palabra el Representante Dolcey Torres, Liberal, del 
departamento del Atlántico.

Honorable Representante Dolcey Óscar 
Torres Romero:

Gracias Presidente, a todos mis compañeros y 
compañeras de Comisión, al doctor González, doctor 
Racero, me alegra mucho doctor González que usted 
desde el inicio de su intervención mencionó lo de los 
proyectos estratégicos y al primero que mencionó 
y recordó a este país el gran río de la Magdalena, 
nosotros que somos contemporáneos con usted, 
nos ha llenado de tristeza y dolor como este país 
le ha dado la espalda al Magdalena y al sistema de 
transporte férreo, eso ha ido involucionando, en el 
río de la Magdalena y su cuenca viven 38 millones 
de colombianos y producen por lo menos el 80% del 
PIB de la República, y decía usted también que no 
es posible que la gente no entienda de que hay que 
abordar el río Bogotá, para poner un ejemplo hablar 
del río de la Magdalena, y es así porque bueno, toda 
esa contaminación que se produce desde acá llega 
allá abajo, a Boca de Ceniza, y así como usted decía 
que aquí, hay que actualizar el pago del impuesto 
predial, también hay que actualizar el pago del que 
contamina, y el que más contamina es el que más 
debe pagar, entonces eso nos alegra muchísimo, 
que este país vuelva a retomar la época de Lleras 
Restrepo, de hacer una planeación pensando en esos 
proyectos estratégicos del país.

Hoy como vocero del departamento del Atlántico 
quisiera llevarme, la primera tarea que hicimos 
fue la creación de una Comisión Accidental que 
tenía que ver el problema del Canal del Dique y 
la accesibilidad al río Magdalena, en el puerto de 
Barranquilla, quisiera llevarme esa razón a mí 
región, a mí departamento, de que este proyecto que 
nos va a favorecer a nosotros, de la recuperación del 
río Magdalena, está incluido dentro de este proceso 
de planeación de aquí para adelante, sabemos que 
eso no va a ser en 4 años, pero bueno, empieza y eso 
nos va a favorecer a nosotros como región, que eso 
no va a hacer una piñata, o sea para poder dar una 
explicación doctor González, a los atlanticenses lo 
que nos preocupa de que en el Presupuesto General 
de la Nación se haya disminuido el presupuesto del 
departamento en doscientos sesenta mil millones de 
pesos, con relación al año pasado y si es que estamos 
siendo compensados como país, en estos proyectos 
estratégicos, esto lógicamente nosotros ayer le 
dirigimos una carta a usted y al doctor Ocampo, 
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toda la bancada del departamento de Atlántico, 
porque bueno nos está diciendo por qué a nosotros 
nos disminuye, cuando el presupuesto de este año 
con relación al año pasado, subió catorce billones de 
pesos y a nosotros ni el 10% para el departamento de 
Atlántico, que va a afectar programas de transporte, 
programa de TIC y de inclusión social, ayer le 
mandamos esa carta por correo, pero me exigieron 
y me piden de manera respetuosa que considere este 
tema y que le entregara la carta firmada por toda la 
bancada.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias, querido Representante, tiene el uso de la 

palabra Representante Haiver Rincón, Representante 
de las curules de paz, del departamento del Tolima.

Honorable Representante Haiver Rincón 
Gutiérrez:

Muchas gracias señor Presidente, director y 
subdirector, de verdad que me complace tenerlos 
hoy, porque en la audiencia pasada no tuvimos la 
oportunidad y pues según lo que escucho, porque 
no tuve poco de escuchar su intervención, la celebro 
desde este momento, traigo unas observaciones 
mi querido director, soy Representante de la curul 
especial de víctimas, de la circunscripción especial 
número 15, del Sur del Tolima, departamento del 
centro del país, pero me uno al llamado de atención 
de todos los honorables Representantes, en todas 
sus necesidades y tengo una muy puntual en esa 
región, la interconectividad del Pacífico con la 
Orinoquía, que es está en una primera etapa y me 
gustaría que pudiéramos en temas de planeación 
revisar ese ejercicio, que es una vía 4G en desarrollo 
para transportar todo lo que llega de carga de 
Buenaventura a los Llanos Orientales y viceversa, 
ese como primer punto.

Y ahora sí a lo que realmente me eligieron en 
mi región, y hoy nosotros como bancada de paz, 
como curules de paz, en el cual realmente tengo 
un mandato mi querido director, quiero decirles 
que traigo un mensaje de urgencia, vengo de una 
audiencia pública, que estamos citando la bancada 
de paz y algunas organizaciones de víctimas, donde 
hoy tristemente nos damos cuenta que el Presupuesto 
Nacional que está ad porta de ser aprobado, para el 
universo de víctimas, sigue siendo el mismo que 
nos dejó el Presidente Duque y fue el mismo que 
se presentó para aprobación, eso nos da un margen 
de que en las posibilidades de Gobierno de cambio, 
que es hoy el de nuestro Presidente Gustavo Petro, 
nos demoraríamos 60 años como mínimo para poder 
indemnizar al universo de víctimas, que tenemos 
identificado hasta el momento, falta cuantificar 
las víctimas que están saliendo realmente después 
del acuerdo de paz y me uno al llamado que hace 
nuestro Representante firmante de los acuerdos de 
paz, porque nosotros nacemos de ahí y gracias a ese 
mismo acuerdo de paz hoy somos sus voceros, desde 
el territorio al capitolio y desde ahí que le queremos 
hacer un llamado de atención señor director, porque 
de verdad necesitamos de su voluntad política y 

necesitamos de la voluntad política de este Gobierno 
para que la paz sea una realidad, la paz es una de 
las columnas vertebrales de este Gobierno y en la 
cual vemos que para poder tener un goce efectivo 
de derechos y tener una verdadera paz necesitamos 
una reparación, y eso requiere de presupuesto y nos 
damos en la triste historia de que el presupuesto 
que hoy está siendo ya avalado para aprobación 
para el universo de nosotros las víctimas que son 
más de 9 millones de víctimas del país realmente, 
no fue aumentado el presupuesto de alguna manera 
específica para nosotros las víctimas de este país 
y por eso le hacemos un llamado al Gobierno 
nacional, y se está llegando a una decisión, le digo 
de una vez señor director, en esta audiencia de hacer 
un comunicado público, solicitando, no exigiendo, 
porque, pues, tampoco, estamos para construir 
y estamos para sacar adelante propuestas que 
beneficien al universo de la población de este país 
y en aras de construir una verdadera paz, que las 
víctimas también tenemos que ser tenidas en cuenta 
y que las víctimas también nos merecemos realmente 
que nos tengan en los presupuestos nacionales, y hoy 
nos encontramos con esa dificultad señor director, 
le pido especialmente eso y me centro no más mi 
intervención en que tenga en cuenta las víctimas de 
este país, porque de verdad que con la gran línea que 
es planear para sacar el desarrollo de un país, pues 
las víctimas tenemos que estar ahí, hacemos parte 
también de la construcción de un modelo de nueva 
vida de este país y como lo dice muy amablemente 
nuestra Vicepresidenta, también queremos vivir 
bueno y necesitamos que este Gobierno nos dé esa 
posibilidad muchas gracias.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Vivir sabroso, Representante Ciro Rodríguez, 

del departamento de Norte de Santander, del Partido 
Conservador, tiene usted el uso de la palabra.

Honorable Representante Ciro Antonio 
Rodríguez Pinzón:

Muchas gracias señor Presidente, saludarlo señor 
Director de Planeación, compañeros de la Comisión 
Sexta, como usted lo dice señor Presidente yo soy 
Representante del Norte de Santander, esta semana 
señor director estamos celebrando la apertura de la 
frontera con Venezuela, y nosotros hemos venido 
casi que desarrollando el país con una visión de 
conexión del centro del país con Caracas, y esta 
problemática nos ha enseñado que también debemos 
mirarla desde Norte de Santander hacia el interior 
del país y hacia los puertos del Caribe, por eso creo 
que el diseño que se ha realizado de los diálogos 
regionales tienen ese gran sentido, realizando un 
diálogo en Aguachica como usted lo dijera y en el día 
de hoy, uno programado para Ocaña, que esperamos 
señor director este aplazamiento que se hace el 
sábado se puede reprogramar lo más pronto posible 
y la próxima semana para Cúcuta y veo que ahí está 
mirando usted más con una visión más regional y de 
desarrollo que se viene generando hoy en nuestro 
departamento, una unión casi vista desde el río 
Magdalena con el lago de Maracaibo, mirar al Norte 
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de Santander como lo unimos con los puertos desde 
el Caribe y en eso es vital un proyecto estratégico que 
quizás llevamos más de 100 años construyéndolo y 
es la vía entre Cúcuta Ocaña, Ocaña que nos una con 
el río Magdalena en Puerto Capulco, un puerto que 
se ha venido impulsando y creemos nosotros que es 
el puerto que le podría generar el desarrollo a todos 
los productos de exportación del departamento en 
Norte de Santander, hoy basado en el carbón pero 
especialmente en el coque, que tiene un desarrollo 
futuro, en la palma, en las arcillas, todos productos 
de exportación.

Y hacia el interior del país avanzar con la vía 
entre Cúcuta y Pamplona y podernos unir con la vía 
Pamplona, Duitama para unirnos ahí con nuestra 
paisana Ingrid, con Boyacá, y nuestro paisano el señor 
Presidente, creo que son los proyectos estratégicos 
en materia vial que necesita el departamento Norte 
de Santander, y así señor director como usted ayer 
encontrara en Aguachica unas potencialidades, el 
municipio de Ocaña no es más que una extensión 
de esta ribera del río Magdalena, es pasar de los 200 
metros a los 1200 metros y así se ha visto desde la 
conquista, pasando inclusive por todo el proceso 
histórico desde nuestra nación y por eso Ocaña ha 
tenido esa importancia histórica y queremos nosotros 
seguir siendo ese punto de interconexión entre la 
región del Catatumbo, por eso es la importancia 
de la vía entre Ocaña, Convención, el Tarra Tibú, 
que nos una toda la región del Catatumbo, que nos 
una con el sur del Cesar y sur de Bolívar a través 
de la vía entre Ocaña-Aguachica, Aguachica-río 
Magdalena y con todo el desarrollo fronterizo desde 
Cúcuta, entre la vía Cúcuta y Ocaña, creo que son 
proyectos estratégicos unidos.

Seguramente usted ayer escuchó seguir 
desarrollando el aeropuerto Hacaritama, necesitamos 
desarrollar ese aeropuerto así mismo como el 
Aeropuerto Aguas Claras en el municipio Ocaña, 
creo que son aeropuertos complementarios para el 
desarrollo de nuestra región.

Seguramente en ese desarrollo de ordenamiento 
territorial que usted propone en el Plan Nacional 
de Desarrollo, se ha hablado de un nuevo 
departamento en el Magdalena medio, creo 
que en el Norte de Santander seguimos con esa 
cultura de departamento, de mantenernos como 
un departamento, como es norte de Santander, sí 
a través de un desarrollo de proyectos estratégicos 
entre sur del César, sur de Bolívar, provincia de 
Ocaña y región del Catatumbo, pero internamente 
nuestro departamento señor director sí creemos que 
en la región del Catatumbo y provincia de Ocaña 
que tiene el departamento Norte de Santander, se 
necesita una mayor municipalización, este 50% de 
nuestro departamento solo lo están hoy casi que 
conteniendo 10 municipios, ahí hay por lo menos 
5 o más, hoy centros poblados con una capacidad 
de ser entidad territorial y poder a ellos con el 
empoderamiento y la autonomía que puedan tener 
estos territorios, desarrollarse y mejorar servicios 
hoy casi que negados, como de educación y de salud, 

que decir, si estos son derechos fundamentales, de 
otros servicios como usted lo ha dicho aquí, otros 
bienes públicos como son las vías terciarias, como 
son la conectividad, la electrificación rural o el 
desarrollo agropecuario, creemos nosotros que sí 
avanzamos en eso, en una mayor municipalización, 
en estos territorios que han tenido un gran conflicto 
y no habido una soberanía por parte de la nación en 
ellos, podríamos avanzar hacia el mejoramiento de 
la calidad de vida de su gente, muchas gracias señor 
Presidente.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias, querido Representante, tiene el uso de 

la palabra, la Representante Lina María Garrido, 
Representante por el departamento de Arauca, del 
Partido Cambio Radical.

Honorable Representante Lina María Garrido 
Martin:

Gracias señor Presidente, muy buenos días 
para usted señor director, a su equipo de trabajo, 
bienvenido siempre a esta Comisión, como usted 
muy bien lo señaló director lo hablaba Keynes, el 
riesgo y la incertidumbre, en regiones como la mía 
en departamentos como Arauca, planificó con la 
incertidumbre de la producción del petróleo y su 
valor y no con el riesgo de creer que podríamos 
apostarle a grandes proyectos, yo cuando escucho 
a los diferentes líderes del Gobierno, del Presidente 
Gustavo Petro, lo hago con muchísima ilusión, 
con la ilusión del cambio, mi departamento 
básicamente que es un laboratorio en esas banderas 
de transformación de la paz, la justicia social, la 
ambiental y económica, yo por eso quiero invitarlo a 
que nos visite, que nos conozca, el departamento de 
Arauca es gran productor de petróleo y en esa idea 
que éramos los araucanos corruptos, nos despojaron 
de los recursos que eran nuestros y esa no era 
la solución, porque nos volvieron mendigos de 
nuestros propios recursos y hoy tenemos que pedir 
permiso y tenemos que ir a golpear esa piñata a ver 
si algo de lo que nos correspondía llega nuevamente 
al territorio, y en eso señor director hay un reto 
bastante grande y es cambiarle esa imagen que tiene 
el Departamento Nacional de Planeación, porque 
esos recursos del Sistema General de Regalías hoy se 
ven envueltos en grandes escándalos de corrupción, 
el departamento de Arauca necesita de toda la 
solidaridad, y yo me comprometí con los araucanos 
que en el Plan de Desarrollo Nacional habría un 
capítulo especial para Arauca, porque nosotros no 
solo hemos sido víctimas de un conflicto armado, 
hemos sido víctimas del abandono del Estado, y lo 
poco que hemos tenido y poco que hemos construido 
ha sido con lo que nosotros mismos producimos.

Hoy en día, en la, en los estimados de producción, 
más de 20 mil, más de 50 mil barriles de petróleo 
diarios, al precio de hoy de cada barril y al precio del 
dólar estamos casi que produciendo más de veinte mil 
millones de pesos diarios, y si nos vemos reflejados 
en el Presupuesto General de la Nación, no nos 
vemos representados ni en un mínimo porcentaje, 
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pero sí hemos visto como en ese presupuesto y en esa 
discusión se han aumentado en un gran porcentaje 
recursos para otros departamentos, claro, lo merecen 
porque también viven las mismas condiciones 
que nosotros, pero, y a Arauca para cuándo va a 
llegar esa responsabilidad, y esa inversión, y ese 
desarrollo, y ese mejoramiento de la calidad de vida 
de los araucanos, en sus materias de estudio, habla 
del costo de las tarifas de transporte, señor director, 
Arauca en las condiciones de conectividad vial, 
se convierte casi que en un lujo y una necesidad 
utilizar el transporte aéreo y estamos pagando los 
tiquetes más costosos del país, para lograr siquiera 
disfrutar de una vía 4G, tenemos que salir de Arauca 
y después de 8 horas de camino, vamos a conocer 
una vía 4G, mientras las nuestras las de nuestro 
departamento están en pésimas condiciones, al 
punto de que las pocas vías inclusive terciarias que 
tenemos están en mejores condiciones, y no tenemos 
plata ni siquiera cómo hacerle mejoramiento, 
nosotros también como departamento de frontera 
tenemos que ser incluidos y tenemos que ser tenidos 
en cuenta y reconocidos que por nuestra frontera 
también podemos potencializar el desarrollo, porque 
no conectar a Puerto Inírida, Puerto Carreño, con 
Cravo Norte, Rondón, Arauca, en esa puesta férrea 
que está manifestando y que la Orinoquía conecte 
con el agua de Maracaibo en Venezuela, estamos 
pidiendo desde hace muchos años que la vía La 
Soberanía y la ruta Los Libertadores sea por fin, 
una realidad y no ha sido posible porque cada año 
tenemos que mendigar un poquito de presupuesto 
para pavimentar un kilómetro.

Tenemos una riqueza hídrica, pero hoy en día hay 
300 puntos críticos que todos los años amenazan 
a nuestros campesinos. y en cada punto crítico se 
están invirtiendo cinco mil, diez mil, veinte mil 
y hasta treinta mil millones de pesos, por qué en 
esos macroproyectos, por qué en esas apuestas 
de estrategias grandes, visionarias, no ayudamos 
a que mi departamento realmente encuentre una 
solución a una acción definitiva a este contexto, 
señor director en sus manos, en su pensamiento, en 
su equipo y en su entidad, con la ilusión que yo lo 
he escuchado y con la esperanza que me transmite, 
lo que usted aquí nos ha compartido, yo sí quiero 
pedirle encarecidamente que mi departamento sea 
tenido en cuenta de una vez por todas por el Estado 
colombiano, y que nos sintamos más colombianos 
que nunca, porque pareciera que ni siquiera estamos 
en las cuentas del presupuesto de esta nación, porque 
lo que tenemos, nosotros mismos lo producimos, así 
que señor director desde ese saludo especial que le 
hacemos los araucanos, también queremos que nos 
acompañe en esta lucha y en esos deseos de salir 
adelante, gracias señor Presidente.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias querida Representante, tiene el uso de 

la palabra nuestra Vicepresidenta, la doctora Ingrid, 
Representante por el departamento de Boyacá, por 
el partido conservador.

Honorable Representante Ingrid Marlén 
Sogamoso Alfonso:

Muy buenos días para todos, buenos días 
señor director, que bueno tenerlo acá, yo creo 
que escuchando, ya estamos terminando las 
intervenciones de los Representantes a la Cámara, 
usted ha podido evidenciar que todos hemos hablado 
de conectividad, usted también habló de conectividad, 
para que nuestro país se desarrolle de una manera 
adecuada y potencializar todos esos grandes 
atractivos turísticos que tenemos, pero además para 
que se desarrolle la agricultura de una mejor manera 
en nuestro país, necesitamos tener vías de acceso 
dignas y necesitamos tener un país conectado, me 
alegra mucho escuchar del Gobierno nacional que 
se quiera rescatar el transporte ferroviario de nuestro 
país y el transporte fluvial y me alegra mucho 
también escuchar de varios Ministros y de varios 
jefes de entidades, la gran apuesta que se quiere 
hacer en materia de infraestructura vial, sobre todo 
en vías terciarias en nuestro país, pero me preocupa 
mucho, ya al ver la realidad del departamento de 
Boyacá, que se haga una gran inversión en vías 
terciarias y olvidemos que hay departamentos como 
el nuestro que no pueden con las vías que tiene a 
cargo el departamento, que no pueden porque no 
cuentan con los recursos suficientes para tener esas 
vías en óptimas condiciones, y de nada nos va a 
servir un país con unas súper vías terciarias, si esa 
gran inversión en vías terciarias si no le ayudamos a 
los departamentos a invertir en esas vías que tienen 
a cargo allí los Gobernadores, valga la redundancia 
del departamento, caso del departamento de Boyacá, 
yo soy de una región del departamento, de la región 
del Valle de Tenza, que es una región que sufrió la 
violencia por muchísimos años, es una región que 
quiere pasar de la economía de la ilegalidad y la 
minería a vivir del turismo, pero nosotros tenemos 
una vía que estamos reclamando hace más de 50 
años, que conecta el sur oriente del departamento 
de Boyacá con la capital, con la ciudad de Tunja, 
y esperamos y estamos haciendo todo y poniendo 
todo de nuestra parte de esta Comisión y desde 
la curul que ostentamos en el Congreso de la 
República para que esa vía y muchas otras en 
nuestro departamento sean una realidad, por qué no 
pensar en que en el departamento de Boyacá puede 
existir un aeropuerto de carga que descongestione el 
aeropuerto internacional El Dorado en esta materia, 
esos son grandes proyectos de inversión que le 
ayudarían mucho al departamento y que permitirían 
que tuviéramos un mayor desarrollo en materia 
de conectividad, pero además, sí quiero hacer una 
anotación y es que en mí departamento, por ejemplo, 
somos 123 municipios, y allí esos municipios casi 
todos, si no la mayoría, son de sexta categoría, 
son municipios muy pobres, para los que como 
sumercé dice tienen que ir a tocar esa piñata para 
sacar proyectos de setecientos, ochocientos, de mil 
millones, que claramente en el Presupuesto General 
de la Nación eso no es nada, pero estos alcaldes no 
cuentan con recursos para poder llevar proyectos 
de mil milloncitos de pesos que de verdad van a 
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cambiar las condiciones de sus territorios para que 
sus habitantes tengan una mejor calidad de vida, eso 
no lo podemos olvidar, claro que hay que avanzar 
en grandes proyectos de infraestructura para el país, 
que nos permitan tener una sociedad mejor, claro, 
pero no podemos olvidar que a veces los alcaldes de 
municipios como estos no pueden llevar pequeños 
proyectos de inversión, que para los habitantes son 
proyectos de inversión gigantes que pueden cambiar 
en verdad la vida de estos habitantes, muchísimas 
gracias.

Honorable Representante Jaime Raúl 
Salamanca Torres:

Gracias doctora, cerramos las intervenciones con 
el representante Julián López, Representante por el 
departamento del Valle, del Partido de la U.

Honorable Representante Julián David López 
Tenorio:

Muy buenos días a todos los compañeros y 
compañeras, muy buenos días doctor Jorge Iván 
González Borrero, y al doctor Camilo Acero, 
director, mi querido director la primera pregunta, si 
me regala 2 minutitos de su atención, doctor Jorge 
Iván doctor, Camilo, está apuntando, ah bueno, 
doctor Jorge Iván el, bueno, doctor Jorge Iván ¿qué 
es el DNP? ¿qué es el DNP? yo quiero que ahora que 
usted tenga la oportunidad de intervenir para resolver 
algunas de esas inquietudes de nuestros compañeros 
me conteste esta pregunta doctor Camilo, ¿qué es el 
DNP? ¿quién está pensando hoy a Colombia? ¿en 
qué condiciones? ¿cómo?, hay un chiste malísimo 
que se lo, al DNP y es que el DNP planea de frente 
a los Cerros Orientales en sus lindas oficinas, de ahí 
en la 26, pero de espaldas al país, entonces, doctor 
Jorge Iván ¿qué es el DNP? ¿si estamos enfocados 
o no? nosotros hoy hemos escuchado aquí una gran 
capacidad intelectual que usted tiene, ha citado 
muchos autores, sería maravilloso que usted logre 
concretar, ojalá la mitad de lo que ha mencionado 
usted en su discurso, pero fundamentalmente de 
manera medular y seria, ¿qué es el DNP? ¿para 
dónde vamos? ¿qué es esta entidad? hay un tema o 
varios temas que usted ha mencionado, comenzando 
por el de regalías doctor, el DNP se ha convertido, 
para ir contestando esa pregunta, en el validador hoy 
de la corrupción en Colombia, el validador, se metió 
como Secretario de todos los OCAD, de manera 
un poco atrevida y vergonzante, para maniquear 
los diferentes proyectos, usted ve hoy como hay 
escándalos de corrupción no solamente en el OCAD 
Paz y usted quita el velo del tema de las regalías, en 
todos y cada uno de esos fonditos, en todos y cada 
uno de sus cajoncitos, hay profundos escándalos 
de corrupción, entonces qué es hoy el DNP ante 
la opinión pública, un validador posiblemente de 
la corrupción, un validador posiblemente doctor 
Jorge Iván y espero que le cambie ese norte, yo voté 
también por el doctor Petro, a mucho honor, que le 
cambie en este Gobierno del cambio, ese velo que 
hoy tiene el DNP, que no es justo y que podamos 
con esa plata de las regalías hacer cosas importantes 
y profundas.

Creo que hay un tema que es importante 
también mencionarlo y es el tema del predial, 
creo que es importante si podemos identificar en 
algunos sectores quién puede pagar más del 11.5 
x 1000 que usted mencionaba, pero ahí no está mi 
querido director la solución, creo que es una mirada 
de alguna manera sesgada, seamos disruptivos, 
doctor Camilo, seamos atrevidos, atrevidos en qué 
medida, hoy de toda la plata pública que hay en 
este país, entidades territoriales, municipales y 
departamentales y del orden nacional, el 80% de la 
plata pública, la maneja el nivel central y pasa por sus 
manos doctor Jorge Iván, en gran medida que bueno 
sería por ejemplo plantearle al país, doctor Dolcey, 
que hagamos renta cedida, eso sí sería disruptivo, 
qué probabilidad hay de que una empresa jurídica, 
de que una persona jurídica o natural, una parte se 
quede en el municipio de Palmira de renta, otra 
parte se quede en el departamento y que la nación 
se quede con un porcentaje igual de importante, eso 
sí sería diferente, si usted quiere darle autonomía 
a las entidades territoriales para que de verdad 
logren objetivos, hay que no solamente tratar de 
apuntarle al predial, que es un impuesto pírrico, 
insignificante, que no da más que una proyección 
financiera importante para algunos empréstitos 
territoriales, bueno por qué no le proponemos al 
país ceder la renta y que eso se pueda quedar en 
las entidades territoriales, yo creo que ahí sería un 
hito descentralizador, en este país ni que hablar de 
los planes de ordenamiento territorial, un desastre, 
en eso el Departamento Nacional de Planeación 
ha sido un completo desastre, este país en ningún 
momento se ordena de una manera acertada hacia 
el futuro, cierro con lo siguiente, el doctor Petro, 
ha puesto de moda una economista que se llama 
Mariana Mazzucato, brillante mujer, ¿cuál es la 
tesis fundamental de Mariana Mazzucato? Mariana 
lo que dice es que, hemos vivido siempre en una 
mentira en un engaño, el engaño es que hay que 
volver al estado pequeño, insignificante y que el 
mercado se regula solo, Mariana prueba en su 
primer libro, que se llama el estado emprendedor, 
que inclusive ni siquiera lo venden aquí en 
Colombia, venden es una versiones actualizadas 
de eso, pero no es el libro origen que se llama El 
Estado Emprendedor, básicamente ella dice es 
todo lo contrario, el Estado tiene que emprender, 
el Estado es el dinamizador fundamental de la 
economía, después llegan unos privados lo ordena, 
los regula y sacan provecho de eso, tanto los 
privados, como los públicos, hay dos temas que 
Mariana nos invita a pensar y es que nosotros, 
doctor Jorge Iván desde el Departamento Nacional 
de Planeación tenemos que pensar en crear 
mercados, y en ser audaces, audaces para que este 
país puede avanzar, crear mercados, y lo segundo 
pensar en el largo plazo, en este país no pensamos 
en el largo plazo, Barranquilla tiene hoy un plan de 
prospectiva saben a cuántos años, doctor para que 
lo revise, creo que es muy importante Barranquilla, 
al 2100, Barranquilla 2100 se llama el documento, 
esa es digamos la ruta el camino, no importa el 
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gobernante que llegue, debe de seguir esa importante 
ruta Barranquilla 2100, ahí el doctor Duque, el 
Gobierno pasado, de manera un poco atropellada 
dejó una cosa para el 2050, hay que revisar muy 
bien esa situación, ponerle la lupa también y esto 
espero que también lo reviva y le dé importancia 
significativa la misión de descentralización, una 
misión sesgada, el Presidente el Expresidente 
Duque le hizo conejo a la misión, saquemos la 
misión adelante, de verdad que hay muchas cosas, 
mire ustedes son la médula de este país, ustedes 
son en teoría los que nos piensan, así que yo lo 
invito mi querido doctor Jorge Iván, a que con todo 
lo que usted nos ha expresado y le dé un vuelco, 
un vuelco al Departamento Nacional de Planeación 
y tome la mano de todos esos Ministros y saque 
un Plan de Desarrollo importante, ambicioso con 
visión de largo plazo, que cree mercados y que le 
dé profunda autonomía a los territorios, muchas 
gracias señor Presidente.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Gracias, querido representante, bueno señor 

director Jorge Iván, doctor Camilo, doctora Laura 
y a todos los integrantes del equipo, en primer 
lugar agradecer ya vamos cerrando, su tiempo su 
disposición de participar, entendimos en un primer 
momento todos, en conjunto esta Comisión, pues 
que en la anterior citación su señoría no podía estar, 
tuvimos un mal inicio, digámoslo así, con esta 
Comisión pero estoy seguro que vamos a tener un 
buen caminar y sobre todo un buen final, quiero 
ofrecerle excusas públicamente a la doctora Laura, 
quien siendo una gran funcionaria, demás que tiene 
en su equipo, pasar ese trago amargo de encontrar la 
realidad política, con la realidad técnica, pero creo 
que hoy doctora Laura y queridos compañeros, como 
bien lo dijo Pedro, valió la pena el dolor de cabeza, 
creo que la exposición magistral del señor director y 
me atrevo a decir la más importante que se ha dado 
en esta Comisión Sexta, teniendo en cuenta que han 
hablado cerca de 8 o 9 Ministros ya acá, ha valido la 
pena, ha válido, la pena y tal vez el Presidente de la 
Comisión Sexta no sea el más querido en Planeación 
Nacional, por su inicio, pero si usted hace lo que hoy 
acá nos ha planteado, estamos dispuestos a aportar 
de manera decidida, pensaba cuando lo escuchaba 
hablar y no sé si a varios les pasó que sentimos una 
gran alegría de haber apoyado a Gustavo Petro, es el 
reto grande que tiene este país y vamos a estar ahí, 
no va a ser fácil, porque así como Laura se estrelló 
con la realidad política, usted se va a estrellar con 
la realidad política profesor, yo pensaba la realidad 
política lo puso como director del DNP y no 
como Ministro de Hacienda, a pesar de su rol tan 
importante en ese equipo que usted desempeñaba ahí 
pero creo y un consejo humilde doy como político, 
estos espacios son importantes porque le dan la 
gobernabilidad necesaria para poder que camine el 
ejercicio y pásese por todas las comisiones así no 
lo invite, para sumar esas fuerzas necesarias, para 
poder lograr que el Plan Nacional de Desarrollo no 
se vuelva una feria, una piñata y la apuesta por esos 

grandes proyectos estratégicos, que la misma gente 
seguramente va a tener más apoyo como el que 
hoy usted aquí ha logrado, en esta situación y no es 
menor créame, que no va a ser menor, se lo aseguro, 
se lo aseguro.

Quisiera que ahorita al terminar pudiésemos 
de manera muy sucinta, muy concreta, abordar 
el tema los diálogos regionales vinculantes, para 
conocer la metodología, no que no lleguemos allá 
el territorio a preguntar ¿esto cómo es? ¿cómo 
funciona? para poder contribuir en ese ejercicio de 
participación ciudadana que nos parece fundamental 
para la construcción del Plan de Desarrollo, que 
revisemos y actualicemos los cronogramas y estos 
temas han tenido modificaciones y estar dispuestos 
a estar allí todos como líderes que somos, no hay 
que menospreciar a los políticos, yo siempre 
he dicho porque finalmente estamos acá porque 
también tenemos un ejercicio de escucha, no solo 
en un momento es permanente, la Cámara de 
Representantes especialmente está en las regiones, 
está escuchando a la gente, está atendiendo las 
necesidades inmediatas y creo que la Cámara de 
Representantes es un escenario muy importante 
para hacer que el proceso de planeación, sea un 
proceso permanente un proceso que nos reúna a 
todos, sumercé hacía referencia a un libro que a mí 
me encanta también No Nacimos Pa’ Semilla y creo 
que aquí lo que tenemos que preguntarnos es bueno 
¿que nos vuelve semilla? ¿que nos hace a nosotros 
un país posible?

El agua los indicadores de calidad de agua en 
Colombia son una vergüenza mundial, aquí nos está 
tomando agua potable, créame se lo aseguro, un tema 
tan elemental cómo cuidar nuestros páramos aún es 
una discusión de país, por Dios, sí protegemos al 
campesino que cuida el territorio aún se discute, sí 
eso hay que garantizarlo por Dios, los acueductos 
rurales están llevando transportando el agua con 
pérdidas increíbles del recurso en mangueritas que 
las mismas comunidades han autogestionado porque 
el Gobierno no se ha preocupado para garantizar que 
el agua no se pierde, y creo que en ese tema hay que 
apostarle bastante, acá en esta Comisión se hizo un 
debate le digo director y subdirector, sobre el tema 
la calidad del aire, y acá vinieron varios ministerios 
se encontraron la Ministra Susana, el Ministro de 
Transporte, etcétera, etcétera, ese es un tema que 
hay que pensarnos ya y no da espera, el aire que 
respira Colombia, por Dios, eso tiene que ser una 
prioridad de Gobierno, esa es una prioridad que 
estamos dispuestos acompañar, la tierra y usted lo 
mencionó, la reforma rural integral tiene que ser un 
proyecto estratégico y allí todos los territorios son 
importantes, como hoy en día estamos luchándonos 
una Reforma Constitucional director para reconocer 
a los campesinos como sujetos especiales de 
protección Constitucional, porque la palabra 
campesino no existe nuestra carta política y pues hoy 
pensamos y debatimos en este Congreso del cambio, 
si es pertinente no escuchar a la gente, si es por si es 
viable la consulta previa, para los campesinos, por 
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Dios, eso es debería ser, porque es que en la escucha 
la gente no es ahorita, creo que cometería un grave 
error el Gobierno del Cambio, si la escuchas se limita 
a la construcción del Plan de Desarrollo, la escucha 
debe ser permanente, porque puede ser y eso es una 
de las grandes virtudes de la planeación es que es 
un proceso dinámico, no es corte un día y ya eso 
fue, lo que hoy puede ser estratégico mañana, no, 
pero seguramente garantizar que la gente tenga una 
cercanía con quiénes tenemos la responsabilidad de 
dirigir este país, será uno de los grandes legados de 
la política del cambio.

El hambre ¿qué es prioritario para Colombia? 
luchar contra el hambre, es increíble que en este país 
tengamos estos indicadores, que son una vergüenza 
nacional, que debería darnos vergüenza a todos y si 
nosotros no abordamos esa problemática querido 
director, por Dios, no hicimos nada, así hagamos 
vías, así hagamos toda la lista del mercado que 
podamos plantearle al director de planeación, pero 
si la gente está aguantando hambre, entonces, ¿que 
hicimos? o sea por Dios, los niños en el colegio, 
yo fui Secretario de Educación de Boyacá en 
medio de la pandemia iban solamente a recibir el 
programa de alimentación escolar, y yo le decía, 
Presidente Gustavo Petro venga, Presidente el 
programa de alimentación escolar debería ser una 
política pública de Estado para luchar contra el 
hambre no solamente una estrategia para evitar 
la deserción escolar de unos niños, sino que la 
gente, nuestra generación más importante, querido 
director, estuviese salvaguardada y protegida por 
el Estado, la vida ¿cómo ser semillas y no tenemos 
esa oportunidad?

La salud es un derecho y no puede seguir siendo 
negocio, y yo acompaño a la Ministra Carolina 
en ese propósito, y no se puede renunciar a esa 
tarea de quitarle el negocio a unos privados, para 
defender la vida, primero la vida querido director, 
y hay que luchar y reconocer el sector salud, que 
fue tan estratégico y tan reconocido en la pandemia 
y ya se nos olvidó, hay que fortalecer la atención 
primaria en salud, prevenir que la gente se enferme, 
es que es algo elemental que no sucede en este país 
compañeros y compañeras.

La libertad, ¿cómo ser semillas y ser libres? 
un país que discrimina, un país que tiene hoy una 
clase política que valida discursos discriminatorios, 
que hoy cree que es un homosexual, un negro, un 
afro, un campesino, alguien de una menor categoría 
social, por Dios, un proyecto estratégico tiene 
que luchar por la libertad, la libertad de la mujer 
de decidir sobre su cuerpo, la libertad de elegir 
su sexualidad, la libertad de elegir sus creencias 
políticas, la libertad que defendemos muchos y 
que se tiene que volver un proyecto estratégico, 
no pueden ser las minorías de este país no pueden 
ser unos grupos poblacionales luchando solos para 
ser reconocidos por el Estado, el Estado tiene que 
apropiarse de eso, eso es cambiar a Colombia, eso 
es pensarse a Colombia, eso es volvernos semilla, la 
paz compañeros, debe ser un proyecto estratégico, no 

solamente la paz y el acuerdo de paz que defendimos 
y apoyamos en los territorios, sino la paz real, la paz 
que se consolida con oportunidades en los territorios 
olvidados, hoy Colombia no conecta la Orinoquía 
con el centro del país, no puede aprovechar el río 
Magdalena, el Oriente Colombiano, porque la 
transversal de Boyacá, la vía de la Soberanía, etc., 
no existen se derrumba en Pajarito un kilómetro de 
vía y chao el oriente con el centro, eso es increíble 
y si vamos a conectar el oriente con el centro del 
país y aprovechar el río Magdalena estamos listos, 
no nos den coliseos, no nos den centros de la 
mermelada, no nada de eso, como es posible que el 
Valle de Tenza, aquí la tierra mi compañera que es 
una tierra increíble, no tenga una vía pavimentada, 
después de 200 años de historia Labranza Grande la 
tierra donde se gestó la libertad de América, hoy no 
hay un carreteable conectado, pavimentado, o sea, 
es increíble, apostémosle a eso, y estamos listos, y 
perdón, pero quiero aprovechar este espacio, crear 
debe ser un proyecto estratégico, la cultura, el arte, 
la música, la identidad, lo que somos, no puede ser 
un invitado de segundo orden, en este país queremos 
ser semilla, permítanle al pueblo colombiano crear, 
vivir, porque somos un país multicultural, diverso, 
pero que realmente lucha para sobrevivirse sin 
reconocerse a sí mismo, porque el Estado, incluso, a 
veces lo que hace es limitar, no dando presupuesto a 
la cultura, a la música, a la educación, lo que hace es 
cercenar esa posibilidad.

Y cierro con algo, amar, Petro ha sido un gran 
defensor de la política del amor, pero uno no se 
ama sin encontrarse como país, se reconcilia como 
país, se encuentra como país, y en eso creo que así 
nos volvemos nosotros semilla, querido director, 
inspiran sus palabras, le deseamos lo mejor, cuente 
con la Comisión Sexta, acá somos un equipo muy 
sólido, aquí hay 20 Congresistas que si usted 
nos mantiene en ese escenario de permanente 
comunicación, va a ser un gran aliado que va a 
jalonar en las distintas bancadas temas importantes, 
los mejores éxitos doctor Camilo y doctor Jorge 
Iván y doctora Laura, nuevamente mil excusas, pero 
estamos listos acá para hacer semilla y la Comisión 
Sexta está lista para volver a este país semilla de 
cambio en Latinoamérica y en el mundo querido 
director, cierra sumercé para alguna conclusión y 
votaremos la proposición de satisfacción.

Director Departamento Nacional de 
Planeación, doctor Jorge Iván González Borrero:

Sí señor Presidente, primero que todo, agradecerle 
muchísimo los comentarios, he tomado nota de cada 
uno de los temas, hay unos asuntos que usted mismo 
reconoce su complejidad y entonces trataremos de 
articular de la mejor manera posible Presidente, y 
yo creo en la realidad política y es que la política es 
la única forma de que los intereses individuales de 
alguna manera se conviertan en elección colectiva, 
digamos el proceso político es absolutamente 
crucial, ahora la política es una dinámica imperfecta, 
Amartya Sen cuando recibe el premio nobel decía, 
¿qué es un camello? un camello es un caballo 
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hecho por un comité, evidentemente uno llega a 
estas discusiones con la idea de un caballo, pero 
gracias a los procesos políticos pues llegamos a una 
realidad intermedia que es el camello, dice Amartya 
Sen afortunadamente usted quería un caballo le 
entregaron un camello, aprenda a manejar camellos, 
siquiera no le entregan un centauro, porque ¿qué 
hace usted con un centauro? entonces yo creo que 
estos procesos que son absolutamente complejos, 
siempre llegan a realidades que son subóptimas y en 
ese sentido Presidente si alguien admira la dinámica 
política he sido yo, yo no creo que haya un trabajo 
técnico por fuera de lo político, y entonces, en ese 
sentido digamos, cuente con el respeto profundo 
por ustedes como Representantes, por el Congreso, 
yo creo que todos somos seres absolutamente 
conscientes de las dificultades, entre todos la vamos 
a resolver, entonces, no se señor Presidente si ustedes 
quieren oír algún comentario sobre los diálogos, 
le podría dar la palabra con su venía, a Laura o a 
Camilo, y si quieren que les contemos algo usted, 
diga Presidente.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Si, muy concreta la metodología.
Subdirector Departamento Nacional de 

Planeación, doctor Camilo Acero Azuero:
Claro que sí, bueno muchas gracias, por el 

espacio, por la invitación, como han visto la idea 
del Presidente es oír a la gente, oír al pueblo, 
para la construcción del Plan de Desarrollo y para 
gobernar estos cuatro años, entonces, pensando en 
eso hemos estructurado 51 diálogos regionales, 
que debamos hacer durante estos meses para 
construir o para recoger insumos, para el Plan 
Nacional de Desarrollo, ¿cómo los estamos 
haciendo? hemos agrupado algunos municipios, 
no por sus fronteras político-administrativas, si no 
por una confluencia de factores de algunos tienen 
conflictos en común, algunos tienen temas de 
agua y algunos tienen relaciones funcionales, de 
esos diálogos, cada uno de esos diálogos tiene un 
padrino, que es uno de los Ministros del Gobierno, 
uno de los altos funcionarios que está a cargo 
de eso y Planeación Nacional está encargado de 
acompañar cada uno de los diálogos, organizarlos 
y definir la metodología que se utilizan estos, lo 
que hemos buscado es que haya momentos de 
Plenaria, donde haya una discusión masiva de las 
estrategias, de las prioridades y unos momentos de 
trabajo en grupos que tratamos que sean de 30 a 40 
personas, que nos dé la oportunidad de sistematizar 
las solicitudes que tienen las personas que están 
asistiendo a los diálogos, las ideas que tienen, las 
preocupaciones que tienen, y eso es el DNP, lo que 
hace es sistematizarlo, agruparlo, clasificarlo, para 
que sirva como insumo en la construcción del Plan 
de Desarrollo, en los tres pilares y en los seis ejes 
que nosotros tenemos, el cronograma ,ustedes lo 
han visto, ahorita estamos replanteando después de 
estas dos primeras semanas de diálogos, estamos 
haciendo un ajuste a la metodología y a la forma 
como lo vamos a hacer, entonces, han pedido 

aplazar algunas fechas que se tenían para poder 
tener los diálogos con una metodología nueva, creo 
que deben estar en este momento anunciando eso 
y daremos a conocer las fechas nuevamente para 
que se puedan programar y nos puedan acompañar 
y adicionalmente recibimos las propuestas que 
quiera hacer la ciudadanía, que las pueden enviar al 
correo electrónico que es plandedesarrollo@dnp.
gov.co, enviar las propuestas ahí también, que van 
a ser tenidas en cuenta, recogidas, sistematizadas 
y analizadas para que sirvan de insumo para el 
Plan Nacional de Desarrollo, entonces, esta es la 
metodología, para nosotros es muy importante 
que ustedes en sus regiones o en las que ustedes 
quieran participar asistan a los diálogos, hemos 
tenido presencia ya de varios congresistas en estos 
diálogos, donde además han tenido la oportunidad 
de escuchar a las personas y también contribuir con 
ideas y proyectos que tienen en mente, entonces, 
esperamos contar con la participación de ustedes 
en los diálogos que ustedes estimen convenientes 
y lo que necesiten para la participación en los 
diálogos pueden hablar directamente conmigo y 
coordinamos lo que sea necesario, muchas gracias.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Muchas gracias a ti, perdón aprobamos la 

proposición de satisfacción o no la que corresponde y 
ya le doy la palabra doctor Pedro García, listo también 
lo podemos hacer, algo adicional ya terminamos, 
listo bueno muchas gracias, en cumplimiento de la 
Ley 5a lo dispuesto específicamente en el artículo 
52 es obligación del Presidente abrir la discusión 
sobre la proposición que tiene por objeto declarar 
satisfactorias las explicaciones de los funcionarios 
intervinientes, se abre la discusión, continúa la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, ya cerrada, 
¿aprueban las declaraciones de los funcionarios 
intervinientes?

Secretario, Raúl Fernando Rodríguez Rincón:
Ha sido aprobada señor Presidente, en 

consecuencia, se encuentran satisfechos con las 
explicaciones dadas por el funcionario.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Muchas felicitaciones señor director, señor 

subdirector, 30 segunditos doctor Pedro y 30 
segunditos doctor Alejandro.

Honorable Representante Pedro Baracutao 
García Ospina:

Sí, Camilo muchas gracias por la explicación, 
pero me surge una pregunta conociendo la situación 
de los territorios, conociendo las dificultades que 
tienen nuestros liderazgos para movilizarse, la 
pregunta que la he podido hacer en privado, pero la 
voy a hacer en público, para que la gente te conozca 
¿hay posibilidades de que se financie el movimiento 
de algunos líderes específicos de algunos territorios? 
para que puedan hacerse presentes en esos diálogos 
regionales.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Doctor Alejandro García, adelante por favor.
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Honorable Representante Alejandro García 
Ríos:

Algo muy corto y es que volvió a mencionar, 
muchos municipios se ven con la dificultad de llevar 
sus proyectos a fase 3, no sé cómo pensar hacer un 
acompañamiento, fortalecer, hay una brecha allí 
entre la idea del municipio que puede ser interesante 
para el desarrollo productivo, para un centro de 
artes, para lo que sea y poderlo presentar al Gobierno 
nacional y esa brecha, ojalá pues, pensemos en cómo 
cerrarla.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Bueno, ya vamos a continuar con el desarrollo del 

Orden del Día, porque fue aprobada por unanimidad 
de la Comisión la moción de satisfacción, por favor 
señor Secretario, sírvase leer el siguiente punto del 
Orden del Día.

Secretario, Raúl Fernando Rodríguez Rincón:
Tercero, anuncio de proyectos de ley, no hay 

proyectos para anunciar señor Presidente, cuarto, lo 
que propongan los honorables Representantes, no 
tenemos proposiciones, siendo las 12:13 minutos se 
levanta la sesión.

Presidente, Jaime Raúl Salamanca Torres:
Declaro que se levanta la sesión siendo las 12:13 

minutos, querido Secretario.
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